



Bs. 7.00



LA PATRIA

DESDE 1919

Matutino de Circulación Nacional Fundado el 19 de Marzo de 1919

domingo 4 de enero de 2026 Año: 107 No. 34.223 Edición de 32 páginas



www.lapatriaenlinea.com - www.lapatria.com.bo



CAPTURA DE VIDEO

COB inicia marcha desde Calamarca contra el DS 5503



Ciudadanos de Oruro enfrentan largas filas por GLP

Pág. A7

Padres piden que la Fiscalía defina responsabilidades por tragedia tras el SarachoFest

Pág. A8

Bolivia activa medidas preventivas para proteger a ciudadanos en Venezuela ante crisis actual

Pág. A2

SUPLEMENTO POLICIAL

Oruro: Aprehenden a 3 policías por irregularidades en un punto de Inspección Técnica Vehicular

SUPLEMENTO DEPORTIVO

Hoy, junto con la Edición de:

LA PATRIA
DESDE 1919
ANUARIO
DEPORTIVO 2025

Turco consagra a nuevas Autoridades Originarias para la gestión 2026



Las autoridades originarias de Turco comenzaron su gestión con ritual /RPO'S TURCO

LA PATRIA

La tarde del viernes 30 de diciembre de 2025, el municipio de Turco fue escenario del acto de consagración de las nuevas Autoridades Originarias para 2026, correspondientes a los siete ayllus y a las representaciones de Urinsaya y Aransaya. La ceremonia, realizada en la plaza principal, estuvo encabezada por el Mallku de Marka, Santos Alconz, explicó que el proceso de consagración respeta las normas tradicionales de vestimenta y ceremoniales. "La vestimenta es norma de achacarangues, cada mes hay un curso en achacarangues sobre cómo debe vestirse una autoridad originaria, empezando desde los lajos, los chimpas, todo eso. Se revisa todo cuidadosamente para que se cumpla

El rito marcó la renovación de los cargos de las autoridades originarias, un proceso que se realiza cada gestión para garantizar la continuidad de las normas y costumbres locales. Según se informó, la consagración se desarrolló tras la visita a los distritos y continuará en los próximos días.

En entrevista, el Mallku de la marca, Santos Alconz, explicó que el proceso de consagración respeta las normas tradicionales de vestimenta y ceremoniales. "La vestimenta es norma de achacarangues, cada mes hay un curso en achacarangues sobre cómo debe vestirse una autoridad originaria, empezando desde los lajos, los chimpas, todo eso. Se revisa todo cuidadosamente para que se cumpla

El rito marcó la renovación de los cargos de las autoridades originarias, un proceso que se realiza cada gestión para garantizar la continuidad de las normas y costumbres locales. Según se informó, la consagración se desarrolló tras la visita a los distritos y continuará en los próximos días.

con la tradición", indicó.

El marco de consejo también detalló que las consagraciones buscan fortalecer los lazos comunitarios y mantener la disciplina en el marco de la organización ancestral. Asimismo, precisó que la coordinación con el gobierno municipal es clave para asegurar que las cere

monias se desarrollen con normalidad y respetando las costumbres locales.

Con esta renovación, los ayllus de Turco y las representaciones de Urinsaya y Aransaya comienzan su gestión 2026, consolidando la autoridad originaria y preservando las prácticas culturales que caracterizan a la región.



Gestora
PÚBLICA DE LA SEGURIDAD
SOCIAL DE LARGO PLAZO

NOTIFICACIÓN DE DICTAMEN

La Gestora Pública de la Seguridad Social de Largo Plazo informa a los siguientes Asegurados:

REGIONAL	TIPO	NOMBRE Y APELLIDO
CHUQUISACA	INVALIDEZ	MAXIMO PACAJA ESPADA
COCHABAMBA	INVALIDEZ	MARIA ANTONIETA VARGAS VALLEJOS
LA PAZ	INVALIDEZ	CHARO SOYA CHAMACA MAMANI
BENI	MUERTE	CALLAU MENDOZA RUBERT
CHUQUISACA	MUERTE	NANCY ACUÑA BUDIA
COCHABAMBA	MUERTE	FRANZ ROBERTO LOAYZA TRIGO
COCHABAMBA	MUERTE	SEGUNDO LOPEZ CASTRO
SANTA CRUZ	MUERTE	CUELLAR MAXIMO
TARIJA	MUERTE	ALFONZO WEIMAR ROMERO GUTIERREZ
COCHABAMBA	MUERTE	JAVIER HIPOLITO CHOQUE ZAMBRANA

En cumplimiento al Artículo 153 del Decreto Supremo N° 0822 de fecha 16 de marzo de 2011, se solicita a los Asegurados detallados, apersonarse ante nuestras oficinas regionales, a fin de ser notificados con el Dictamen de calificación emitido por el Tribunal Médico Calificador de la Gestora Pública de la Seguridad Social de Largo Plazo (Gestora) y la Entidad Encargada de Calificar (EEC). Asimismo, de acuerdo al artículo 154 del mismo Decreto, los plazos para que puedan solicitar Revisión de Dictamen en caso de no estar de acuerdo con la calificación, se computan a partir de la fecha de la presente publicación.

REVISIÓN DE DICTAMEN

La Gestora Pública de la Seguridad Social de Largo Plazo informa a los siguientes Asegurados:

REGIONAL	TIPO	NOMBRE Y APELLIDO
COCHABAMBA	INVALIDEZ	LILI ANDREAARAMAYO VIDAUERRE
EL ALTO	INVALIDEZ	MARIA RENE MAMANI CORONEL
LA PAZ	INVALIDEZ	MARIO JOHNNY CORDERO CORDERO
LA PAZ	INVALIDEZ	ALBERTO SERGIO SARDON MIRANDA
LA PAZ	INVALIDEZ	GUSTAVO HUALLPA RIVERA
LA PAZ	INVALIDEZ	OSCAR ANTONIO ALVAREZ RODRIGUEZ
LA PAZ	INVALIDEZ	SONIA ZENOBIA CHUQUIMIA PINTO
LA PAZ	INVALIDEZ	MIGUEL ANGEL MARTIN AYALA ZAPATA
ORURO	INVALIDEZ	FABIO LLANQUE COLQUE
POTOSI	INVALIDEZ	EUGENIO ASTORAIQUE ECOS
POTOSI	INVALIDEZ	MARISOL BEDOYA PIMENTEL
SANTA CRUZ	INVALIDEZ	GABRIELA SATT ABUJDER
SANTA CRUZ	INVALIDEZ	EMILIO DONATO FLORES PEREZ
SANTA CRUZ	INVALIDEZ	MARIA PATRICIA VELASCO ARANCIBIA

En cumplimiento al Artículo 161 del Decreto Supremo N° 0822 de fecha 16 de marzo de 2011, se solicita a los Asegurados detallados, apersonarse ante nuestras oficinas regionales, a fin de realizar la entrega de la Resolución Administrativa que resuelve la solicitud de Revisión de Dictamen emitido por el Tribunal Médico Calificador de Revisión de la Autoridad de Fiscalización y Control de Pensiones y Seguros (APS), para los trámites de Pensión por Invalidez.

NOTIFICACIÓN DE DICTAMEN DE RECALIFICACIÓN

La Gestora Pública de la Seguridad Social de Largo Plazo informa a los siguientes Asegurados:

REGIONAL	TIPO	NOMBRE Y APELLIDO
SANTA CRUZ	INVALIDEZ	JUAN CAVERO ESCALANTE

Se solicita a los Asegurados detallados, apersonarse ante nuestras oficinas regionales, a fin de ser notificados con el Dictamen de Recalificación. Asimismo, de acuerdo al artículo 164 del Decreto Supremo N° 0822 de fecha 16 de marzo de 2011, los plazos para que puedan solicitar Revisión de Dictamen de Recalificación en caso de no estar de acuerdo con la calificación, se computan a partir de la fecha de la presente publicación.

La Paz, 4 de enero de 2026

#SIEMPREBOLIVIA

Línea Gratuita
800 10 1610

www.gestora.bo



APS

Este operador está bajo la fiscalización y control de la Autoridad de Fiscalización y Control de Pensiones y Seguros - APS.

Del 5 al 7 de enero: ENDE DeOruro anuncia

interrupciones eléctricas en zonas específicas

LA PATRIA

La Distribuidora de Electricidad ENDE DeOruro S.A. anunció la ejecución de cortes programados de energía eléctrica en distintas zonas de la ciudad de Oruro, del lunes 5 al miércoles 7 de enero de 2026, con el objetivo de realizar trabajos de mejora en la red de distribución.

De acuerdo con el comunicado oficial, el lunes 5 de enero el corte se realizará de 09:00 a 14:00 horas en la zona Norte, específicamente en la urbanización Emal. El área comprendida incluye al Sur la calle E, al Norte la calle Alejandro Illáñez, al Este la calle César Achaval y al Oeste la calle J. Encinas Nieto.

Para el martes 6 de enero, ENDE DeOruro programó la interrupción del servicio eléctrico también de 09:00 a 14:00 horas en la zona Sur, sector Magallanes. Los límites establecidos son: al Sur la avenida América, al Norte Tomás Frías, al Este la avenida Circunvalación y al Oeste la avenida Antofagasta.



Con los cortes programados se pretende encarar trabajos para mejorar la red eléctrica /ENDE

Asimismo, el miércoles 7 de enero se tiene previsto un corte de energía en la zona Norte, urbanización Huajara, desde las 09:00 hasta las 13:00 horas. La zona afectada comprende al Sur la calle F, al Norte la calle 8, al Este la avenida del Moreno y al Oeste la avenida VI.

La empresa eléctrica recordó a la población que, por normas de

seguridad, las instalaciones deben considerarse energizadas permanentemente, ya que el suministro podría ser restablecido sin previo aviso una vez concluidos los trabajos.

Desde ENDE DeOruro puso a disposición de los usuarios su línea gratuita 800 10 52 52 para consultas adicionales sobre los cortes programados.

COB inicia marcha desde Calamarca contra el DS 5503

LA PATRIA

La Central Obrera Boliviana (COB) inició una marcha denominada "Bolivia no se vende" desde Calamarca, a 54 kilómetros de La Paz, el sábado 3 de enero de 2026, en rechazo al Decreto Supremo 5503 y en defensa de los recursos naturales del país.

El secretario ejecutivo de la COB, Mario Argollo, afirmó que la medida expresa el rechazo de las organizaciones sindicales a una forma de gobernar "a punta de decretazos", que atribuyó al presidente Rodrigo Paz. Según el dirigente, el ampliado nacional de la organización resolvió activar la movilización como una acción para "salvar Bolivia" y frenar lo que consideran decisiones unilaterales del Ejecutivo para entregar los recursos naturales a las empresas transnacionales.

Argollo explicó que Calamarca fue elegida como punto de partida por su significado histórico, recordando que en ese lugar las fuerzas militares intervinieron la denominada "marcha por la vida" de los trabajadores mineros durante la implementación del Decreto Supremo 21060, que instauró el modelo neoliberal en el país. El dirigente convocó a las organizaciones sociales y sindicales de los nueve departamentos a sumarse a la medida de presión y anunció que, en el transcurso de la marcha, se irán



La marcha partió en horas de la mañana del sábado /APG



La marcha en su paso por la carretera que conecta Oruro con La Paz /APG

incorporando más sectores hasta el arribo a la ciudad de La Paz, previsto para el lunes.

Ese mismo día, confirmó la asistencia de la COB al diálogo convocado por el Gobierno, aunque advirtió que acudirán con una posición firme, en cumplimiento del mandato de las bases

que exigen la derogación del DS 5503. En ese contexto, Argollo anticipó que a partir del lunes se incrementarán los conflictos en distintos puntos del país.

Asimismo, criticó el reciente Decreto Supremo 5515, al señalar que vulnera la Constitución Política del Estado y desconoce el rol de la Asamblea Legislativa en la regulación del funcionamiento de los órganos del Estado. A su juicio, este tipo de decisiones contradicen la expectativa de cambio que generó la elección del Presidente Rodrigo Paz. El ejecutivo de la COB instó a los actores políticos y a los legisladores a pronunciarse sobre la forma de gobernar mediante decretos y emplazó a Paz a definirse si conducirá el país por la vía democrática o bajo una lógica autoritaria.

La movilización marca el inicio de una nueva ola de



Se tiene previsto que la marcha llegue a La Paz el lunes /APG



La COB aseguró que más organizaciones se sumarán a su marcha /APG



Distintos sectores participan de la marcha convocada por la COB /APG

conflictos contra el Gobierno. Además, Argollo lamentó que algunos dirigentes hayan op-

tado por iniciar una huelga de hambre como medida extrema para intensificar la presión.

Estados Unidos captura a Nicolás Maduro en un ataque militar sorpresa, confirma Donald Trump

LA PATRIA

El presidente estadounidense Donald Trump confirmó este sábado que Estados Unidos ha llevado a cabo "con éxito un ataque a gran escala contra Venezuela y su líder, el presidente Nicolás Maduro, que ha sido, junto con su esposa, capturado y sacado por aire del país".

"La operación fue realizada en conjunción con las fuerzas del orden de Estados Unidos", aseguró Trump en un mensaje en la red social Truth Social, en la que indicó que daría más información en una rueda de prensa a las 11:00 horas desde Mar-a-Lago, Florida. En ese contacto confirmó que su administración se haría cargo del país caribeño hasta que se garantice una transición correcta; también precisó que enfrentaría varios cargos ante la justicia.

Trump confirmó el ataque pocas horas después de que se reportaran explosiones y sobrevuelos de aeronaves militares en Caracas y otras zonas del país.

Según fuentes consultadas por



Nicolás Maduro siendo trasladado en un avión a Estados Unidos /RR. SS.

Fox News, la operación militar nocturna estadounidense implicó un gran despliegue de helicópteros "Chinook" y otros activos de las fuerzas especiales Delta Force para capturar a Maduro, que habría sido sacado del país en una de estas aeronaves.

Fuentes de la Administración indicaron que Trump dio luz verde a los ataques militares hace unos días, después de varios meses de aumento de la presencia militar estadounidense frente a las costas venezolanas y

de peticiones de la Casa Blanca para que Maduro abandonara el poder.

En una breve entrevista con el diario The New York Times, desde Mar-a-Lago, Florida, donde el presidente ha pasado las vacaciones navideñas, Trump dijo que fue "una operación brillante".

"Ha habido mucha planificación y mucha gente y militares muy buenos" involucrados en una operación que capturó a Maduro y lo sacó del país junto a su esposa, Cilia Flores.

Rubio asegura que Maduro se enfrentará a la justicia y no habrá más ataques en Venezuela

LA PATRIA

El secretario de Estado de Estados Unidos, Marco Rubio, aseguró este sábado que Nicolás Maduro ha sido arrestado por Estados Unidos y se enfrentará a un juicio penal en Estados Unidos. Además, afirmó que ahora que el líder venezolano ha sido capturado no se esperan nuevas acciones militares en el país, según indicó el senador republicano Mike Lee tras una conversación.

"Me ha informado de que Nicolás Maduro ha sido arrestado por personal estadounidense para enfrentarse a un juicio por cargos penales en los Estados Unidos y que las acciones militares que vimos esta noche fueron para proteger y defender a aquellos que ejecutaban la orden de arresto", indicó en X el



El secretario de Estado de EE.UU., Marco Rubio /EFE

senador Lee sobre su conversación con Rubio.

El senador republicano aseguró que este modo de operar cae dentro de la autoridad presidencial consagrada en la Constitución para "proteger a personal estadounidense de ataques inminentes", pese a que el

poder de declarar la guerra a otro país recae en el Congreso.

Lee aseguró que Rubio le dijo en su llamada que "no anticipa nuevas acciones (militares) en Venezuela ahora que Maduro está bajo custodia".

El presidente estadounidense, Donald Trump, confirmó hoy que Estados Unidos ha llevado a cabo "con éxito un ataque a gran escala contra Venezuela y su líder, el presidente Nicolás Maduro, que ha sido, junto con su esposa, capturado y sacado por aire del país".

"La operación fue realizada en conjunción con las fuerzas del orden de Estados Unidos", aseguró Trump en un mensaje en la red social Truth Social en el que indicó que dará más información hoy en una rueda de prensa a las 11:00 horas desde Mar-a-Lago, Florida.

Partido de Maduro llama a movilización de su militancia tras ataque de EE.UU.



Chavistas salieron a las calles del centro de Caracas para exigir que "devuelvan" a Nicolás Maduro /EFE

LA PATRIA

El gobernante Partido Socialista Unido de Venezuela (PSUV) llamó este sábado a la movilización "inmediata" de toda su militancia tras el ataque ejecutado esta madrugada por Estados Unidos en el país suramericano y exigió al presidente Donald Trump que devuelva de "manera inmediata" a su homólogo venezolano, Nicolás Maduro, después de que Washington confirmara su captura, junto a su esposa Cilia Flores, en medio de la ofensiva.

"Ante tan grave atentado a nuestra soberanía,

el PSUV llama a la movilización inmediata de toda su militancia, a los

comandos de comunidad y equipos de calle, las UBCH, las estructuras del partido y a todo el pueblo noble de Venezuela que ama la paz", señaló la formación en un comunicado publicado en su página web.

El PSUV sostuvo que cerrará filas "hoy más que nunca" con el Ejecutivo venezolano y expresó su "lealtad absoluta" a Maduro.

"Convocamos a todos los Gobiernos y pueblos del mundo a expresar su condena total a esta acción militar grotesca que viola la Carta de Naciones Unidas y pisotea el derecho internacional", agregó.

En un mensaje en la red social Truth Social, el presidente de Estados Unidos, Donald Trump, confirmó hoy que EE.UU. ha llevado a cabo "con éxito un ataque a gran escala contra Venezuela y su líder, el presidente Nicolás Maduro, que ha sido, junto con su esposa, capturado y sacado por aire del país".

Varias detonaciones se escucharon durante la madrugada en Caracas y estados vecinos.

De igual forma, el Partido Comunista de Venezuela (PCV), intervenido por el Tribunal Supremo de Justicia y distanciado del Ejecutivo chavista, condenó en un comunicado publicado en X la agresión "imperialista" y dijo que este ataque confirma la escalada belicista del Gobierno de Estados Unidos y su "desprecio absoluto" por el derecho internacional.

EDITORIAL**VENEZUELA: LA CAÍDA DEL PODER Y LA TENTACIÓN DE LA TUTELA**

La captura de Nicolás Maduro por fuerzas estadounidenses marca un punto de quiebre histórico para Venezuela y, por extensión, para América Latina. No se trata solo del colapso abrupto de un régimen que durante años concentró poder, vació instituciones y empujó a millones al exilio, sino también de la forma en que ese colapso se ha producido: mediante una intervención directa de Estados Unidos que reabre viejas heridas regionales y plantea preguntas incómodas sobre soberanía, legalidad y democracia.

Washington no solo ejecutó la captura del mandatario venezolano; anunció además su intención de administrar temporalmente el país hasta garantizar una "transición segura", mientras empresas estadounidenses se preparan para invertir en la devastada infraestructura petrolera. El mensaje es claro: el orden en Venezuela no emergerá desde dentro, sino que será gestionado desde fuera. La retórica de paz, libertad y justicia convive así con una realidad más aspera: un país intervenido, con su principal recurso estratégico nuevamente en el centro de la ecuación geopolítica.

La justificación estadounidense apela al combate contra el crimen organizado, al castigo por la apropiación de activos petroleros y a la protección de su seguridad nacional. Sin embargo, la judicialización extraterritorial de un jefe de Estado y el uso de la fuerza sin declaración formal de guerra sientan un precedente delicado. La legalidad invocada por Washington es interna; el derecho internacional, en cambio, queda seriamente erosionado.

Dentro de Venezuela, la reacción no tardó. El chavismo cerró filas y llamó a la movilización popular, denunciando un "atentado a la soberanía nacional". Incluso sectores críticos del propio gobierno, como el Partido Comunista de Venezuela, condenaron la agresión por violar la Carta de

Hoy es Venezuela; mañana podría ser cualquier nación donde la crisis interna coincide con intereses externos. Defender la democracia implica también defender la soberanía y el derecho de los pueblos a resolver sus conflictos sin imposiciones.

frágiles administradas desde afuera, recursos naturales convertidos en botín geopolítico.

Bolivia, país de instituciones vulnerables y riqueza estratégica, no puede mirar este escenario como ajeno. Hoy es Venezuela; mañana podría ser cualquier nación donde la crisis interna coincide con intereses externos. Defender la democracia implica también defender la soberanía y el derecho de los pueblos a resolver sus conflictos sin imposiciones.

La caída de Maduro cierra un ciclo, pero abre otro lleno de incertidumbres. La pregunta central ya no es solo quién gobernará Venezuela, sino bajo qué condiciones y con qué grado de autonomía. Entre la esperanza de cambio y la tentación de la tutela, la región enfrenta una disyuntiva que definirá su futuro político.

las Naciones Unidas. La calle, una vez más, se convierte en escenario de disputa política, con el riesgo latente de violencia y fractura social.

En paralelo, la oposición avanza. Edmundo González Urrutia, desde el exilio, y María Corina Machado llaman a asumir el poder y anuncian una gran operación de reconstrucción nacional. Se invoca la legitimidad electoral, la voluntad popular y la promesa de una transición democrática largamente esperada. Pero esa promesa nace bajo una sombra difícil de ignorar: la de una intervención extranjera que condiciona tiempos, márgenes y decisiones.

Desde Bolivia, este episodio obliga a una reflexión que va más allá de simpatías o rechazos ideológicos. La salida de un régimen autoritario no puede celebrarse acríticamente si el precio es la normalización de la tutela externa. América Latina conoce bien ese libreto: gobiernos derrocados o sostenidos según intereses estratégicos, democracias

RECUERDOS DEL PRESENTE**Un feriado sospechoso**

POR: HUMBERTO VACAFLOR GANAM

Es probable que en el curso del año 2026 se pueda descubrir por qué el gobierno de Rodrigo Paz decidió mantener como día feriado el 22 de enero, aniversario de la asunción de Evo Morales en 2006.

Estuvo a punto de anularlo la semana pasada, con lo que hubiera quedado en claro que su gobierno nada tiene que ver con el narcococalero, pero algo le hizo cambiar de idea, y así dejó intacta la duda de esa relación.

Lo que se comenta en los círculos políticos es que el narcococalero hizo una advertencia muy clara al gobierno de Paz Pereira: que todo podrá hacer, menos algo que pueda anular el estatus de "plurinacional" que tiene el Estado boliviano desde aquel enero.

Norma Piérola asegura que se trata solamente de un decreto, el 403, que manda aquello del Estado compuesto, supuestamente, por tres docenas de pequeñas naciones, de cuya existencia nadie tiene conocimiento.

Por lo tanto, según Piérola, eso se podría revertir con otro decreto supremo, y todos nos olvidaríamos del extraño sobrenombre que el masismo decidió ponerle a Bolivia.

Lo que se sabe es que por aquellos días llegó a Bolivia el político español Pablo Iglesias, y propuso que Bolivia cambiara de nombre y se llamara "Estado plurinacional", porque eso es lo que aspira él a hacer en su país a partir de las autonomías separatistas.

De esa manera es que el esfuerzo que estaba haciendo el país desde 1825 de crear la nación boliviana quedó anulado porque se adoptó una fórmula que, en lugar de propiciar la unidad del país, proclamaba su condición de Estado dividido en supuestamente irreconciliables pequeñas naciones.

¿Cómo operó aquello de Estado plurinacional en la práctica? ¿Esas 36 naciones pequeñas asumieron la nueva realidad que se les había asignado? ¿Cómo se relacionaban esas naciones con el Estado boliviano, o eran ajenas totalmente a él? ¿Alguien se benefició del nuevo estatus de Bolivia?

Nada. Había sido solamente un cliché, un apodo, un sobrenombre, que se le daba a Bolivia para que fuera identificado así por la comunidad internacional de naciones.

Los pasaportes dejaron de decir "República de Bolivia" y pasaron a decir "Estado plurinacional", para alegría de las imprentas que las editan, y lo hicieron, por supuesto, con sobreprecios, como todo lo que encargaba el gobierno del narcococalero.

La primera pregunta sigue siendo la más inquietante: ¿tiene el gobierno de Rodrigo Paz alguna relación con Evo Pueblo, es decir con el narcococalero?

O decidió resolver esto con un solo golpe: ¿detenerlo y mandarlo extraditado a Estados Unidos?

SIGLO21BOLIVIA.COM

Estando vigente la Ley 045 que penaliza a los medios de comunicación, **Editorial LA PATRIA Ltda.** se reserva el derecho de publicación y de rechazar cualquier aviso, información y/o nota de opinión que pueda perjudicarle. **En consecuencia, no se podrá alegar contra el medio, discriminación, parcialización, autocensura o atropello al derecho a la libre expresión.**



Oficina Oruro (Central) - Camacho N° 1892
Casilla de Correo: N° 48 - Fax: (591 - 2) - 52 50782
Teléfono: Redacción: (591 - 2) - 52 50781
Teléfono: Administración: (591 - 2) - 52 50780
Contacto Avisos: 7188040 - 65410105
Teléfono de emergencia: (591 - 2) - 5251714
(A partir de las 20:00 horas)
Contactos: direccional@lapatria.com.bo
lapatriaoruro@gmail.com

Oficina La Paz - Calle México N°1433 casi esq. Colombia, Edif. Los Blancos Lirios, Mezanine 1, Oficina 8. Zona Central.
Teléfono Fax: (591 - 2) - 231 32 78 / Cel. 60360835
corporativo@lapatria.bo

Oficina Cochabamba - Teléfono 76139002
cochabamba@lapatria.com.bo

Impresor: Editora S.I.C. Limitada
Depósito Legal: N° 5-3-919-95 (Ley 1322)
Oruro - Bolivia

Miembro de la A.N.P., autorregulado por el Tribunal de Ética de la Asociación Nacional de la Prensa
tribunal@anpbolivia.com

Ciudadanos de Oruro enfrentan largas filas por GLP



Largas filas se registran por GLP / LA PATRIA

LA PATRIA

Persisten las largas filas de ciudadanos en busca de garrafas de Gas Licuado de Petróleo (GLP) en la ciudad de Oruro, mientras vecinos de distintas zonas denuncian que los camiones distribuidores no ingresan a

sus barrios durante varios días, lo que obliga a la población a concentrarse en puntos de venta autorizados y a esperar durante horas para adquirir una o dos unidades.

Ayer, LA PATRIA recibió nuevos reclamos de vecinos de varios sectores, quienes señalaron que el

producto no llega de manera regular a sus domicilios y tampoco puede ser encontrado en tiendas o lugares de reventa cercanos.

En inmediaciones de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) y otros puntos de comercialización, se registran desde hace días extensas filas desde tempranas horas. Varios ciudadanos relataron a este

medio que deben acudir desde la mañana para asegurar una garrafa, debido a la incertidumbre sobre la reposición del producto en sus zonas.

De las entrevistas realizadas por este medio, la mayoría corresponde a urbanizaciones ubicadas fuera de la avenida Circunvalación, donde los vecinos aseguran que la dis-

tribución es irregular. Un residente de Villa Bolívar manifestó que el traslado hasta YPFB le genera mayores gastos, ya que debe pagar taxi de ida y vuelta para transportar una o dos garrafas, además del tiempo de espera, por lo que solicitó que se habiliten puntos de venta alternativos o se autorice el ingreso de camiones distribuidores a su sector.

Otros vecinos coincidieron en que muchos hogares aún no cuentan con conexiones de gas domiciliario, por lo que el GLP continúa siendo un insumo esencial para la preparación de alimentos. En ese sentido, pidieron que se designen más camiones para la distribución y se garantice el abastecimiento regular en todas las zonas de la ciudad.

Si bien desde el nivel nacional de YPFB se aseguró que la producción de GLP es normal, la población cuestiona la falta del producto en el mercado local y exige una pronta respuesta de las autoridades competentes.

Por el Decreto Supre-

mo 5503, que retiró la subvención a los carburantes y derivó en el incremento de sus precios, el GLP se mantiene en 22,50 bolivianos por garrafa; sin embargo, hasta el momento no se han aclarado las causas exactas de la escasez denunciada por los vecinos.

REQUERIMIENTO DE PERSONAL

EMPRESA DEL RUBRO FARMACÉUTICO requiere incorporar a su equipo de trabajo: Asesor@ comercial de buena presencia. Formación en el área comercial, experiencia en ventas mínimo 2 años, trabajo en equipo y bajo presión, movilidad para moverse dentro la ciudad de ORURO (moto o auto). Se ofrecen incentivos por cumplimiento de objetivos. Enviar currículum vitae y pretensión salarial al número 77950292 o al correo www.sofarbo.srl@gmail.com, hasta el día VIERNES 09 de ENERO del 2026.

REQUERIMIENTO DE PERSONAL

Se requiere Secretaria Ejecutiva para Clínica Odontológica.

Enviar hoja de vida al:

62757092

0126-14

0126-54

Transporte urbano propone impulsar cambio a vehículos eléctricos en Oruro

LA PATRIA

El transporte urbano de Oruro comienza a proyectar un cambio estructural hacia el uso de vehículos eléctricos como una alternativa sostenible frente al retiro de la subvención a los combustibles. Así lo informó el secretario ejecutivo de la Federación Departamental de Chóferes San Cristóbal, Lucio Méndez, quien destacó que el sector apunta a una transformación gradual del parque automotor.

El dirigente señaló que, si bien actualmente existe abastecimiento normal de combustible, la retirada de la subvención modificó de manera significativa la estructura de costos del transporte público. En ese escenario, el sector solicitó un ajuste tarifario que derivó en el incremento del pasaje de minibuses a Bs 2,50, medida aplicada de forma

transitoria con la intervención del alcalde de Oruro, Adhemar Wilcarani.

Méndez explicó que más allá del debate tarifario, el sector trabaja en un proyecto para la implementación de autos con motores eléctricos en el servicio urbano, propuesta que se pretende presentar a las autoridades nacionales. Indicó que esta iniciativa busca reducir la dependencia del diésel y la gasolina, además de generar mayor estabilidad económica para los operadores.

El proyecto también considera el análisis de otras alternativas energéticas, como el hidrógeno verde y motores que funcionan a electrolitos, opciones que, según el dirigente, pueden complementar la transición hacia un transporte más moderno y menos vulnerable a las variaciones en los pre-

cios del combustible.

De acuerdo con datos del sector, más del 50 por ciento de los minibuses urbanos funciona con gasolina, cerca del 40 por ciento con diésel y solo un porcentaje mínimo utiliza gas natural vehicular. Según Méndez, precisamente los vehículos a diésel son los más afectados por la eliminación de la subvención, lo que refuerza la necesidad de explorar nuevas tecnologías.

El dirigente del sector sostuvo que el impulso a los autos eléctricos requiere planificación, apoyo estatal y coordinación entre el Gobierno central, el municipio y el sector del transporte. Remarcó que esta transición representa una apuesta de largo plazo para garantizar la continuidad del servicio urbano y avanzar hacia un modelo más eficiente y sostenible en Oruro.

UNIVERSIDAD TÉCNICA DE ORURO
FACULTAD CIENCIAS DE LA SALUD



VICEDECANATO
CONVOCATORIA EXAMEN DE INGRESO DIRECTO
CARRERAS DE MEDICINA y ENFERMERÍA
GESTIÓN ACADÉMICA 2026



La Facultad Ciencias de la Salud, en cumplimiento a la **Resolución H.C.F. N° 232/2025** de fecha 10 de diciembre de 2025, convoca a **EXAMEN DIRECTO**, dirigido a Bachilleres de la gestión 2025 y anteriores, interesados en proseguir estudios en la Facultad Ciencias de la Salud en las **CARRERAS DE MEDICINA y ENFERMERÍA** gestión académica 2026:

- **CARRERA MEDICINA (210 PLAZAS):** Serán admitidos como estudiantes regulares los mejores promedios de aprobación de las cuatro asignaturas básicas: **BIOLOGÍA, ANATOMÍA HUMANA, SOPORTE BÁSICO y LENGUAJE**, en base a la 10ma Edición del Texto Guía para examen de ingreso de Medicina.
- **CARRERA DE ENFERMERÍA (78 PLAZAS):** Serán admitidos como estudiantes regulares, los mejores promedios de aprobación de las cuatro asignaturas básicas: **BIOLOGÍA, SOPORTE BÁSICO, LENGUAJE y ARITMÉTICA APLICADA**, base a la edición 2022 del Texto Guía para examen de ingreso de Enfermería.

INSCRIPCIONES:

- **FECHA:** A partir de la fecha hasta el día miércoles 21 de enero de 2026, horas 12:00 a.m. en oficinas de Unidad de Registro y Kardex Estudiantil FCS, Edificio San Agustín II (frente ex Hospital San José).
- **COSTO:**
 - Bs. 850.- (Son: Ochocientos cincuenta 00/100 bolivianos) para postulantes nacionales.
 - \$us 500.- (Son: Quinientos 00/100 dólares americanos) para postulantes extranjeros.
 - Los participantes del curso Preuniversitario de la gestión 2025 deberán cancelar Bs. 100.- (Son: Cien 00/100 bolivianos) para habilitarse al Examen de Ingreso Directo.
- Deberán cancelar a través del QR de aplicación bancada (<https://pagos.uto.edu.bo/>), previa revisión de requisitos en la Unidad de Registro y Kardex de la Facultad Ciencias de la Salud, ubicado en el último piso del edificio San Agustín II, campus FCS.

FECHA DEL EXAMEN DE INGRESO DIRECTO:

- Viernes 23 de enero de 2026 a hrs. 09:00 a.m. en el Edificio San Agustín III.

REQUISITOS DE INSCRIPCIÓN:

1. Fotocopia simple Diploma de Bachiller o Libreta de Sexto Curso del nivel Secundario para bachilleres de la gestión 2025.
2. Fotocopia simple Cédula de Identidad.
3. Fotocopia simple Certificado de nacimiento.
4. Una fotografía 4x4 fondo rojo sin anteojos, adherido con pegamento a la ficha de postulación.
5. Comprobante de pago impreso por derecho de inscripción.
6. Ficha de Postulación debidamente llenado, impreso y firmado por el estudiante, obtener del portal institucional <https://postulantes.uto.edu.bo>

Los postulantes deberán presentar toda la documentación en una funda plástica transparente tamaño oficio en la **UNIDAD DE REGISTRO Y KARDEX ESTUDIANTIL FCS**.

Mayores informes: en la Unidad de Registro y Kardex Estudiantil de la Facultad Ciencias de la Salud (Edificio San Agustín II final avenida del Minero s/n. Teléfono: 5233833 - 5237317)

Oruro, 31 de diciembre de 2025

M.Sc. Dr. Richard H. Chiara Miranda
VICEDECANO FCS

M.Sc. Dr. Waldo René Nina Calizaya
DECANO FCS

M.Sc. Abg. Raúl Guzmán Candia
VICERRECTOR UTO

0126-24

Subnacionales 2026: aspirantes inscritos no son candidatos oficiales aún

LA PATRIA

El Tribunal Electoral Departamental (TED) de Oruro aclaró que las listas actualmente registradas para el proceso electoral subnacional 2026 corresponden únicamente a aspirantes a candidatos y no a nóminas oficiales, ya que la habilitación fi-

nal se definirá tras la revisión de requisitos establecida en el calendario electoral vigente.

Según informó el vocal del TED, Rudy Huayllas, el municipio de Oruro concentra la mayor cantidad de postulantes a la Alcaldía a nivel departamental, con 17 aspirantes inscritos. En total, 285 postulantes a

alcaldes fueron registrados para los 33 municipios del departamento, a través de 23 organizaciones políticas, hasta el vencimiento del plazo de inscripción. La aclaración surge por la tendencia en redes sociales de asegurar que "hay candidatos oficiales".

La autoridad electoral explicó que esta etapa del proceso no determina aún a los candidatos oficiales, debido a que toda la documentación presentada por partidos, alianzas y agrupaciones ciudadanas se encuentra en fase de verificación e incluso sustitución de candidatos, recién concluido este procedimiento se conocerá la lista definitiva de candidaturas habilitadas.

Huayllas señaló que la cantidad de aspirantes varía de acuerdo con la den-

sidad poblacional de cada municipio; sin embargo, destacó que la capital orureña lidera el número de inscritos por su condición de principal centro urbano del departamento, donde se concentra una mayor competencia electoral.

Asimismo, informó que junto a las postulaciones a alcaldías se registraron 2.250 aspirantes a concejales municipales en los 33 municipios, quienes también forman parte del proceso de revisión de requisitos y del cumplimiento de las normas de paridad y alternancia previstas en la normativa electoral.

En el ámbito departamental, el TED recibió la inscripción de 14 aspirantes a la Gobernación de Oruro, además de 752 postulantes a la Asamblea Legislativa Departamen-



El municipio de Oruro concentra la mayor cantidad de postulantes a la Alcaldía a nivel departamental /TED ORURO



La lista de candidatos oficiales se conocerá incluso hasta febrero cuando se haga sustituciones /TED ORURO

tal, entre asambleístas por territorio y por población.

De acuerdo con el calendario electoral actualizado por el Tribunal Supremo Electoral, mediante el instructivo TSE-PRES-SC N° 047/2025, la inscripción de candidaturas concluyó el 26 de diciembre de 2025. La verificación de requisitos y la revisión de paridad y alternancia se desarrolla del 27 de diciembre

de 2025 al 3 de enero de 2026, mientras que la presentación del informe final de revisión está prevista para el 5 de enero.

Desde el TED Oruro se informó que la lista oficial de candidaturas habilitadas será publicada en los próximos días del mes de enero, lo que permitirá dar inicio a la siguiente fase del proceso electoral subnacional 2026 en el departamento.

Padres piden que la Fiscalía defina responsabilidades por tragedia tras el SarachoFest

LA PATRIA

Avarios meses del SarachoFest, actividad escolar realizada en septiembre del año 2025 y que terminó en una tragedia, los padres de familia exigen que la investigación fiscal establezca con claridad quiénes fueron los responsables de la organización y autorización del evento, antes de atribuir culpas de manera anticipada.

El presidente de la Jun-

ta de Distrito de Padres y Madres de Familia, Pablo Rodríguez, señaló que existe expectativa por conocer los resultados de la investigación que lleva adelante el Ministerio Público, ya que, afirmó, solo esa instancia podrá determinar si la responsabilidad recae en los padres, en el personal docente o en la administración de la unidad educativa.

"Si los padres hemos tenido culpa, corresponde hacer una mea culpa; pero

si han sido los maestros o la parte administrativa quienes impulsaron esta actividad, también deben asumir su responsabilidad", sostuvo Rodríguez, al remarcar que hasta ahora no existe una definición oficial sobre lo ocurrido.

El dirigente recordó que, tras el hecho, se conoció la existencia de un documento firmado por un padre de familia, en el que aparentemente se asumía la responsabilidad por la actividad; sin embargo, consideró que corresponde a las autoridades establecer en qué condiciones fue firmado, si hubo presión o desconocimiento del alcance legal de ese compromiso.

Rodríguez también cuestionó los límites reales de la participación de los padres en las actividades escolares, señalando que, si bien existe la intención de colaborar y generar iniciativas en beneficio de los

estudiantes, las juntas escolares no siempre tienen capacidad de decisión plena.

En ese marco, comparó la situación con otros casos recurrentes en el sistema educativo, como la contratación de docentes de computación en unidades educativas.

"¿Quién firma esos contratos? ¿El director o la junta escolar? ¿Y quién termina asumiendo los beneficios sociales? Muchas veces los padres pagan las consecuencias", señaló, al advertir que estas ambigüedades administrativas se repiten en distintas áreas.

Consultado sobre la coordinación entre padres y autoridades educativas, Rodríguez afirmó que las juntas escolares históricamente han promovido un trabajo conjunto con las direcciones de las unidades educativas, considerando que la coordinación es el camino adecuado para cualquier actividad escolar.



Fiesta SarachoFest terminó en tragedia /RR.SS.



Padres de familia piden a la justicia definir responsabilidades de la fiesta escolar /LA PATRIA

Sin embargo, reconoció que existen casos en los que directores dejaron de lado la participación de los padres, imponiendo decisiones sin consenso, una práctica que, según dijo, se arrastra desde hace años en algunas unidades educativas.

A su vez, el presidente de la Junta Distrital sostu-

Oruro, domingo 4 de enero de 2026

**La Verde
tuvo un año
histórico**

ANUARIO DEPORTIVO 2025

**GV San José tuvo un
año de contrastes
entre el debut
internacional y la
incertidumbre nacional**

**Real Potosí campeón de la Copa "Simón
Bolívar", ocupará el lugar de Wilstermann**

**Oruro perdió protagonismo en la Libobásquet,
pero mantiene esperanzas en la Libofem 2025**

El 2025 el deporte en Oruro se vivió con logros, figuras y conflictos internos

LA PATRIA

Oruro en el deporte, el 2025 tuvo momentos importantes con disciplinas que resaltaron y participaciones que demostraron avances en diferentes frentes, aunque el año también estuvo marcado por problemas que no se pudieron subsanar y conflictos internos en algunas asociaciones, lo cual dificultó un mejor desempeño de los atletas.

Quedó demostrado que Oruro sigue siendo potencia en varias

disciplinas a nivel nacional e internacional, especialmente en el atletismo; una diversidad de nombres dejó una buena cosecha de medallas para el departamento, con Héctor Garibay como punta de lanza. A pesar de no tener una campaña activa, logró hitos internacionales como el primer lugar en Tumaco (Colombia) en diciembre.

Otros atletas destacados fueron David Ninavia y Lilian Matteo, quienes destacaron en competencias nacionales e internaciona-

les, además de Víctor Aguilar, que brilló en los Juegos Bolivarianos. Figuras jóvenes como Boris Pozo y Wilmer Santos Román, también comenzaron a consolidarse en el escenario competitivo.

El tenis de mesa fue otra disciplina que dio mucho de qué hablar, con Oruro como sede de un campeonato nacional de alto nivel. Allí sobresalió la experiencia de Lenny Rocha, figura consagrada por años, mientras que nuevas promesas como Diana Belén Álvarez, Rodrigo Condori y las hermanas Natalia y Fernanda Luján, demostraron que el relevo generacional está en marcha.

El automovilismo orureño vivió un año irregular, con varias pausas y un calendario que recién pudo completarse en diciembre. Se realizaron ocho competencias departamentales y restan dos para concluir la temporada. La disminución de corredores fue notoria, dejando un ranking ajustado donde las últimas fechas definirán a los campeones. A nivel nacional, destacó la participación de Jairo Chura, con podio en la R1B y buenas actuaciones en la R2B, además de los hermanos Richard y Edward Álvarez Baldívieso, que cumplieron un campeonato sólido.

El motociclismo orureño también batalló por recuperar su plaza en el calendario nacional. Se cum-



Verónica Condori en bádminton y Boris Pozo en atletismo destacaron el 2025 / LA PATRIA

plió con todo y ahora preparan los requisitos y contar con apoyo dirigencial para consolidar su retorno. Entre las figuras, resaltó Dylan Mamani, con buena participación en torneos nacionales, junto a otros jóvenes que buscan consolidarse en 2026. A nivel municipal, la asociación de motociclismo está en proceso de renovación dirigencial.

El baloncesto, comenzó de forma tardía, recién en septiembre. Se intentó ajustar el calendario para concluir en diciembre, pero aún resta por disputarse gran parte del torneo para cerrar el 2025.

El futsal orureño volvió a sufrir un duro golpe, ya que una sanción federativa impidió su participación

en torneos nacionales. Las disputas internas entre la asociación departamental y las municipales mantienen a la disciplina en crisis, con bandos enfrentados que no logran resolver sus diferencias.

En otros deportes, Haron Colque y Laura Ajata destacaron en el triatlón. El taekwondo cumplió una temporada regular con podios nacionales. El karate mantuvo un calendario estable. El squash tuvo en Alin Ríos y Sebastián Escobar a sus mejores exponentes. El bádminton también demostró crecimiento con figuras como Verónica Condori y Adriana Salvatierra, reflejando que el deporte orureño sigue generando talentos emergentes.



El tenis de mesa ha estado sembrando a nuevas figuras el 2025

/ LA PATRIA

“Del cielo al infierno” así fue la campaña de CAN en la Liga Superior de Voleibol 2025

LA PATRIA

“Del cielo al infierno” es la frase que mejor describe la participación del Club Atlético Nacional (CAN) en la Liga Superior de Voleibol Boliviano 2025. El cuadro orureño, que había recuperado su lugar en la élite tras años de ausencia, no pudo mantener la categoría y dejó nuevamente a

la región sin representante en el máximo torneo nacional.

El voleibol orureño vivió un año claroscuro. La vuelta de CAN a la Liga Superior del Voleibol Boliviano, fue uno de los hechos más importantes. La expectativa era alta, consolidar la presencia y evitar el descenso. Sin embargo, el desenlace fue adverso y la ilusión se desmoronó.

La esperanza “canina” comentó

zó en mayo. En el clasificatorio disputado en el coliseo “Julio Borelli Viterito” de La Paz, CAN cumplió una campaña impecable. Se quedó con el primer lugar y aseguró su retorno al torneo nacional más importante. El sueño era competir de igual a igual con los mejores del país.

El torneo nacional se jugó entre septiembre y octubre en Santa Cruz. La exigencia fue máxima y el conjunto celeste no logró abrochar ningún triunfo. Cinco fechas bastaron para marcar el destino del equipo. CAN terminó último y selló su descenso. La caída obliga a comenzar de nuevo desde el campeonato de la asociación.

En la rama femenina, el panorama tampoco fue alentador. Oruro lleva varios años sin representantes en la Liga Superior del Voleibol Boliviano. La ausencia de equipos femeninos refleja un vacío competitivo. La región necesita mayor apoyo institucional y deportivo. El reto es recuperar protagonismo también en esa categoría.

La alegría llegó en noviembre con el Club 10 de Febrero. El equipo orureño se proclamó campeón del Nacional de Clubes Menores 2025.



10 de Febrero fue la grata sorpresa del año en el voleibol / LA PATRIA



CAN logró volver a la Liga Superior, pero no le fue bien y descendió / LA PATRIA

En una final vibrante venció a Albert Einstein de Cochabamba por 2 sets a 1. Con esta victoria, hizo historia al convertirse en el primer equipo orureño en ganar un torneo de esta categoría.

La competencia reunió a 16 equipos de distintos departamentos. El nivel fue alto y la afición acompañó con intensidad. La tabla final coronó a 10 de Febrero, seguido por Albert Einstein, Bolívar Vóley y Betel. El presidente Jorge Espinoza

expresó su satisfacción y agradecimiento a la Federación. Los jugadores dedicaron el triunfo a su ciudad, marcando un hito histórico.

Este logro refuerza el crecimiento del voleibol en Oruro. El contraste entre el descenso de CAN y la consagración juvenil refleja un 2025 de emociones. La región reafirma su condición de epicentro del voleibol boliviano. El desafío ahora es consolidar procesos y mantener protagonismo en todas las categorías.

Fantasmas Morales Moralitos tetracampeón nacional y protagonista en Copa Libertadores de Futsal 2025

LA PATRIA

El año 2025 quedará grabado en la memoria del futsal boliviano. Fantasmas Morales Moralitos, el gigante orureño, consolidó su hegemonía nacional y dio un salto internacional sin precedentes. La campaña fue un reflejo de disciplina, jerarquía y pasión por el deporte.

En la Liga Nacional de Futsal, el "gasparín" defendió su corona con autoridad. Desde la fase de grupos demostró superioridad frente a Ví-

tor Muriel y Mallorca de Cochabamba. El clásico orureño ante Morales Moralitos marcó el inicio de una travesía que terminó en gloria.

El equipo dirigido por Nelson Pimentel desplegó un juego ofensivo y equilibrado. Ganó con contundencia en cuartos de final y semifinales, asegurando su presencia en la final. El rival fue Al Kabir Cell de Bermejo, revelación del certamen.

En la ida, Fantasmas se impuso 5-3 en Bermejo. En la vuelta, en el Palacio de los Deportes "Eduardo

Leclerc Polo", ante un lleno impresionante, el cuadro orureño arrasó 7-2. El global de 10-4 selló el tetracampeonato y la clasificación a Copa Libertadores de Futsal 2026.

La hegemonía nacional quedó ratificada, cuatro títulos consecutivos desde 2022. Un logro que le convierte en referente indiscutible del futsal boliviano.

Pero el 2025 también fue histórico en el plano internacional. En la Copa Libertadores de Futsal, disputada en Luque (Paraguay), Fantasmas Morales Moralitos, llegó hasta los cuartos de final. Fue la primera vez que un club boliviano llegó tan lejos en el torneo continental.

El equipo terminó en la sexta posición entre 12 participantes, un hito para el salónismo nacional. La campaña internacional demostró que la brecha con las potencias sudamericanas puede acortarse con trabajo y continuidad.

La ofensiva de jugadores como los hermanos Alejandro y Dorian Fajardo, además de la consolidación de Alejandro Choqueticlla catalogado como el mejor salónero del año y deportista destacado de la temporada en Oruro, además de la experiencia acumulada fueron claves. El



Fantasmas Morales Moralitos tetracampeón nacional / LA PATRIA

club, demostró que Oruro puede ser epicentro del futsal boliviano y protagonista en Sudamérica.

El balance del año fue doblemente exitoso, tetracampeón nacional y pionero internacional. La proyección hacia el 2026 es clara, mejorar lo hecho y buscar un salto aún mayor en Copa Libertadores de Futsal.

En paralelo, el otro representante orureño, Morales Moralitos, vivió una campaña distinta. El equipo tuvo que lidiar con la zona del descenso. Las derrotas iniciales complicaron su panorama en el grupo "D".

Sin embargo, el esfuerzo colectivo permitió mantener la categoría. El club logró la permanencia

y evitó el descenso indirecto. La premisa para el 2026 es clara, dejar atrás la incomodidad y buscar planos estelares.

Morales Moralitos quiere seguir el ejemplo de su "hermano mayor". La meta es crecer competitivamente y convertirse en protagonista. La experiencia de 2025 será un punto de partida para nuevas aspiraciones.

Así, Oruro cerró un año de contrastes en el futsal nacional. Fantasmas Morales Moralitos celebró la gloria y marcó un hito histórico. Morales Moralitos resistió y aseguró su continuidad. El 2026 se proyecta como un año de desafíos y sueños renovados.



El cuadro orureño tuvo una participación notable en Copa Libertadores de Futsal / CONMEBOL

Oruro perdió protagonismo en la Libobásquet, pero mantiene esperanzas en la Libofem 2025

LA PATRIA

La temporada 2025 de la Liga Boliviana de Básquetbol (Libobásquet) dejó un "sabor amargo" para Oruro. Los cuadros orureños no lograron ser protagonistas y quedaron lejos de la lucha por los primeros lugares. El Club Atlético Ramallo Lafuente (Carl A-Z) clasificó a la segunda fase, mientras que el Club Atlético Nacional (CAN) concluyó último en la primera fase.

El certamen inició el 12 de mayo,

al margen de los dos clubes orureños, también participaron Nacional Potosí, Leones, Pichincha y Calestro por la Villa Imperial. Universitario de Sucre y Kinwa de La Paz. La concentración en pocos departamentos limitó la competitividad y la diversidad.

Carl A-Z tuvo una campaña irregular. Defendió la localía con honra, pero no pudo sumar puntos fuera de casa. Esa falencia le condicionó en la clasificación. Los seis primeros avanzaron a los playoffs y los "guerreros" apenas alcanzaron el sexto lugar con 19 unidades; Carl A-Z se enfrentó en la segunda fase al principal candidato, Nacional Potosí. El cuadro potosino había perdido solo una vez en la primera fase.

La diferencia de nivel fue evidente. En la ida, Nacional Potosí ganó 90-51. En la vuelta, se impuso 93-69. Así terminó su participación en la Libobásquet 2025.

CAN vivió un año aún más complicado. El cambio de entrenadores afectó la estabilidad. La salida de jugadores clave debilitó al plantel. La pausa del torneo por conflictos sociales también influyó. Los "cani-



La esperanza está en la Libofem, Alemán lucha por los primeros lugares / LA PATRIA



CAN no pudo realizar una buena campaña en la Libobásquet / LA PATRIA

nos" cerraron la primera fase en el último lugar con 15 puntos. Las derrotas en los últimos segundos marcaron la frustración.

Cotejos que eran ganables se escapan por detalles. Con los orureños fuera de carrera, todo apuntaba a un título potosino. Sin embargo, el Final Four sorprendió a todos. Universitario de Sucre se impuso con constancia y trabajo colectivo. El título fue un premio merecido. Además, logró una histórica clasificación a la Liga Sudamericana de Básquetbol.

En el plano internacional, Universitario aprovechando que su grupo se jugó en Sucre, pudo clasificar a la segunda fase. Pero los problemas dirigenciales y la falta de planificación pesaron y no pudo lograr buenos resultados. Aun así, dejó una

huella importante para el básquetbol boliviano.

El consuelo para Oruro está en la Libofem. La rama femenina del básquetbol nacional ofrece mejores perspectivas. Tres representantes orureños participan con argumentos sólidos. Carl A-Z, actual campeón, busca revalidar su corona. CAN también compite con ambición. El sorprendente Alemán marcha segundo en la tabla.

A ellos se suman Universitario de Tarija, líder del torneo. Club Tennis La Paz y Leones de Potosí completan la nómina. La primera fase quedó estancada en la sexta fecha por la coyuntura nacional. En enero se reanudarán las acciones. Los cuatro primeros clasificarán a playoffs. De allí saldrá el campeón de la temporada 2025.

La ilusión orureña en Copa "Simón Bolívar" 2025 se apagó en octavos

LA PATRIA

La Copa "Simón Bolívar" 2025, marcó un punto de inflexión para la participación orureña. Tras la consagración de GV San José como campeón en 2023 y la histórica, aunque controvertida, clasificación de CDT Real Oruro en 2024, muchos soñaban con la posibilidad de ver a un tercer equipo en la División Profesional. Sin embargo, en los momentos clave del torneo, los representantes orureños no lograron dar talla.

El nuevo formato de competencia abrió oportunidades para equipos provinciales. En Oruro, ese concepto comenzó a entenderse mejor. CD Guadalajara y Boca Junior de Challapata buscaron protagonismo. Se midieron ante clubes de tradición como Oruro Royal Club, decano del fútbol boliviano. Ingenieros, animador de la década de los 2000, también dijo presente. Deportivo Shalon, dos veces campeón local, se sumó con ambición. Deportivo Escara aportó experiencia. AFIZ,

como novato, intentó hacerse un espacio. El gran ausente fue Sur-Car, marginado por problemas internos.

La primera fase estuvo marcada por contrastes. Ingenieros se ubicó como el mejor representante orureño. Deportivo Shalon mostró regularidad. CD Guadalajara sorprendió con su ímpetu. Los tres avanzaron a segunda fase.

En esta segunda etapa, la realidad fue distinta. Ingenieros sufrió una caída dramática. Terminó último en el grupo "B". El cuadro de CD Guadalajara, en cambio, logró clasificarse como segundo de su serie. Deportivo Shalon también cumplió. Con una campaña regular, ingresó como segundo del grupo "E".

Los octavos de final fueron el gran obstáculo. Por coincidencias del destino, los dos equipos orureños enfrentaron a rivales que terminarían siendo finalistas. Deportivo Shalon se midió con San Juan FC de Warnes. En la ida, cayó 2-1 en Santa Cruz. En la vuelta, fue derrotado 4-2 en Oruro. El sueño se desvaneció pese a la entrega del plantel.

CD Guadalajara vivió una historia similar. En Challapata dio el batacazo venciendo 2-0 a Real Potosí. Ese resultado hizo soñar a la afición con una clasificación. Pero



Ingenieros y CD Guadalajara realizaron buena labor en la Copa "Simón Bolívar" / LA PATRIA



Deportivo Shalon fue el que más lejos llegó en el torneo nacional / LA PATRIA

EM Huanuni celebra su octava corona y San José lucha por sobrevivir en la Primera "A"

LA PATRIA

El torneo 2025 de la Asociación de Fútbol Oruro (AFO) categoría Primera "A", estuvo marcado por emociones diferenciadas, polémicas dirigenciales y un desenlace que aún mantiene incógnitas. La campaña no concluyó del todo bien; un partido suspendido y varias impugnaciones podrían modificar la tabla de posiciones, dejando abierta la discusión sobre la justicia deportiva.

Por un lado, Empresa Minera Huanuni regresó con fuerza y se consagró campeón indiscutible. Por el otro, San José vivió un año de sufrimiento, con la incertidumbre de su permanencia en la categoría privilegiada del fútbol orureño.

La temporada comenzó con controversia. La decisión de ampliar el torneo a 14 clubes generó debate, aunque finalmente fueron 13 los participantes tras la salida de Sur-Car. El regreso de EM Huanuni,

tras un año sabático en la Primera "B", fue uno de los atractivos principales. San José, con su hinchada fiel y cargado de sentimientos, logró ascender y buscaba consolidarse. A ellos se sumaron FC VHSR Oruro y Universidad, debutantes en esta categoría.

El certamen pronto se inclinó hacia el cuadro "minero". Con un plantel equilibrado y figuras con experiencia en la División Profesional y la Copa "Simón Bolívar". Bajo la dirección técnica de Giovany Herbas, el equipo ganó 21 partidos, empató uno y perdió solo dos. Acumuló 64 puntos y se coronó campeón con una fecha de anticipación. Su ofensiva fue demoledora, 130 goles a favor y apenas 30 en contra. Un rendimiento que ratificó su octava corona en 15 años de presencia en el fútbol orureño.

La otra cara fue San José. El club "santo" arrastra problemas desde su caída de la División Profesional. Las deudas continúan sin solución. El sistema Comet bloqueó la inscripción de nuevos jugadores. La crisis institucional se agudizó con un presidente cuestionado y decisiones erráticas en la elección de entre-



San José entre la incertidumbre y la agonía por mantenerse en la Primera "A" / LA PATRIA



EM Huanuni se consagró campeón de la temporada 2025 en la Primera "A" / LA PATRIA

nadores. Un reducido grupo de futbolistas mantiene vivo al plantel, aunque con limitaciones evidentes.

Rene Peña inició el año como entrenador. Luego llegó Javier Gurreiro, quien intentó darle identidad al equipo. Sin embargo, las condiciones de trabajo fueron precarias y los resultados insuficientes. El club terminó bajo un interinato, lo que profundizó la desestabilización.

El desenlace fue doloroso. San José quedó comprometido con el descenso indirecto. Un partido suspendido al minuto 61 aún espera resolución. La hinchada, aunque fiel, protagonizó incidentes que derivaron en sanciones. El equipo terminó el año jugando a puertas cerradas, con una medida disciplinaria que no fue

clarificada del todo por la AFO. Los equipos que lograron la clasificación a Copa "Simón Bolívar" 2026 son: EM Huanuni, Ingenieros, Deportivo Shalon, AFIZ, Oruro Royal Club y Deportivo Escara; el club Aurora descendió de categorías. Mientras que en la Primera "B", Terrazas FC se consagró campeón, junto a Sajama FC ascienden a la Primera "A", Deportivo Pomata jugará el ascenso indirecto ante San José.

En la categoría Primera de Ascenso, Atlético Felap se consagró campeón, Quirozíñhos quedó segundo y Atlético Hermandad completó el podio; la categoría Segunda de Ascenso no se jugó el 2025, mientras que la categoría Tercera de Ascenso continúa en juego.

GV San José tuvo un año de **contrastes** entre el debut internacional y la incertidumbre nacional

LA PATRIA

El 2025 fue un año de altibajos para GV San José. Su primera participación internacional dejó momentos históricos, pero también frustraciones. El cuadro orureño terminó quedando en el camino rumbo a los octavos de final de Copa Sudamericana. Los cambios de entrenadores y un equipo sin identidad de juego, le pasaron factura; se quedó sin premio internacional para el 2026.

En 2024 pudo clasificar a Copa



GV San José no pudo clasificar a un torneo internacional este 2025
/ LA PATRIA

Sudamericana. Ese logro se materializó en 2025 con una participación catalogada como histórica. La clasificación a la fase de grupos tras eliminar a Aurora en primera fase. El partido en Cochabamba tuvo como figura a Moisés Calero, quien sufrió una lesión grave. Su ausencia por meses fue un golpe duro para el plantel.

La controversia por el estadio "Jesús Bermúdez" también marcó el año. Al estar inhabilitado, el club debió jugar de local en La Paz. La dirigencia apostó por el entrenador

Dalcio Giovagnoli. Su gestión tuvo detractores y no logró consolidar resultados. En la fase de grupos, el más destacado fue el argentino Joel López Pisano.

GV San José integró el grupo "F". Sus rivales fueron Fluminense de Brasil, Once Caldas de Colombia y Unión Española de Chile. La campaña fue irregular y sin consistencia. Los malos resultados obligaron a Giovagnoli a dar un paso al costado. La dirigencia recurrió a lo "viejo conocido": Eduardo Villegas.

Villegas poco pudo hacer mucho en el torneo internacional. Sin embargo, dio un giro de 180 grados en el ámbito nacional. Lo más destacado en la Copa Sudamericana fue la primera victoria internacional. El 8 de mayo venció 1-0 al poderoso Fluminense en La Paz. También logró un empate ante Unión Española.

Ambos resultados fueron históricos para el club. Pero terminó último de la tabla y sin opciones de clasificación. En la División Profesional, el inicio flojo marcó el destino. Aunque hubo una remontada, no alcanzó para clasificar a un torneo internacional. El campeonato todos contra todos les dejó fuera de la pelea.

En el torneo por series, el panorama fue distinto. GV San José



El triunfo de GV San José ante Fluminense (1-0) una grata emoción del 2025 / LA PATRIA

fue de menos a más bajo la conducción de Villegas. De local se mostró casi imbatible. Terminó primero en su grupo y clasificó a cuartos de final. Era uno de sus mejores momentos en el año.

Los problemas internos cambiaron el rumbo. Villegas dio un paso al costado en plena alza. Llegó Walter Flores, pero el rendimiento bajó. El equipo quedó eliminado en cuartos ante Nacional Potosí. El cuadro potosino terminó siendo campeón del certamen.

La salida de Flores también influyó en el todos contra todos. El club concluyó el torneo bajo un interinato. La última jornada fue una goleada a FC Universitario. Pero el resultado no alcanzó para entrar en zona de clasificación. Cerró el año con más dudas que certezas.

GV San José deberá afrontar el 2026 sin colchón económico. No tendrá participación internacional. La premisa será reestructurar el equipo. El objetivo es volver a ser protagonista a nivel nacional.

CDT Real Oruro y el **ensayo** de su primera temporada en el profesionalismo

LA PATRIA

La ciudad de Oruro vivió en 2025 un año histórico con la primera participación de Club Deportivo Totoro Real Oruro en la División Profesional, el segundo equipo de este departamento en las lides del profesionalismo junto a GV San José. La expectativa era enorme, un equipo emergente que había conquistado corazones en la Copa "Simón Bolívar" y que ahora buscaba consolidarse en el máximo nivel del fútbol boliviano.

El inicio fue prometedor en cuanto a ilusión, pero pronto la realidad se fue reflejando, el campeonato todos contra todos, mostró las dificultades de un plantel que debía adaptarse a la exigencia de la categoría. Los empates consecutivos en las primeras fechas, aunque parecían sumar, terminaron siendo un lastre en la clasificación final. La falta de victorias en momentos clave relegó al equipo a posiciones incómodas y marcó un comienzo flojo que condicionó todo el año.

El torneo por series, ofreció un respiro. Allí, CDT Real Oruro mostró otra cara, una más competitiva, logrando clasificar a la segunda fase de manera invicta y generando ilusión de que podía pelear por un cupo internacional. Sin embargo, en los últimos encuentros, cuando más necesitaba firmeza, el equipo cayó en partidos decisivos y perdió la oportunidad de alcanzar un torneo continental.

El factor técnico fue determinante en esta campaña. Alberto Illanes, quien parecía haber encontrado un patrón de juego que daba resultados, decidió dar un paso al costado para irse a dirigir a Guabirá. Su salida dejó un vacío en un momento en que el equipo empezaba a consolidarse.

Luego llegó Marcelo Straccia, que con su experiencia logró puntos importantes y llevó al plantel a la clasificación en el torneo por series. Pero, en el mejor momento, también dejó la institución para marcharse casualmente también a Guabirá, dejando al club nuevamente en incertidumbre.

La dirigencia apostó entonces por Marcelo Robledo, quien asumió el mando en medio de turbulencias.



CDT Real Oruro tuvo su mejor presentación en el torneo por series / LA PATRIA

Su campaña fue irregular, con altibajos que no lograron convencer a la hinchada. A pesar de ello, seguirá al frente del club por dos años más, debido a un contrato ya firmado, decisión cuestionada por muchos que consideran que no cumplió los objetivos trazados para la temporada.

En medio de estos cambios, hubo espacio para los interinatos de Néstor Colinas, quien en pocos partidos mostró actuaciones sobresalientes y dejó la sensación de que podía aportar más si se le daba continuidad.

La constante rotación de entrenadores, sumada a la falta de solidez en el equipo, convirtió la temporada en un verdadero tubo de ensayo. Dirección, entrenadores y jugadores no lograron sentar las bases de un



El equipo realista no pudo ganar algunos partidos considerados "clave" / LA PATRIA

club sólido, al final tuvieron que soportar la frustración de no clasificar a un torneo internacional.

El consuelo, sin embargo, fue mantener la categoría. En un año de aprendizaje, CDT Real Oruro demostró que tiene potencial, pero también que necesita estabilidad y planificación para proyectarse de mejor manera en 2026.

La hinchada, fiel y apasionada, acompañó cada paso, consciente de que el camino recién comienza. La primera temporada en la División Profesional quedará en la memoria como un año de contrastes, de ilusión y tropiezos, de oportunidades perdidas y de lecciones que deberán ser capitalizadas para que el club pueda consolidarse en el futuro.

Always Ready campeón de la División Profesional en el centenario de Bolívar

Nacional Potosí se consagró en el torneo por series demostrando jerarquía en la recta final del certamen

LA PATRIA

Cuando muchos consideraban que Bolívar arrasaría con los títulos de los campeonatos de la División Profesional el 2025, en el año de su centenario, las cosas fueron favorables a otros equipos, en este caso Always Ready que se consagró campeón del campeonato todos contra todos y Nacional Potosí, salvó el año terminando en el primer lugar del torneo por series.

El certamen de mayor impor-

tancia en el fútbol boliviano, era el que se disputó bajo el sistema de todos contra todos, con 30 fechas programadas (partidos de ida y vuelta) con 16 equipos participantes. Always Ready, comenzó el proyecto de este año con Eduardo Villegas a la cabeza del cuerpo técnica, luego su asistente técnico, Jaime Jemio quedó como responsable del equipo, pero poco después asumió el mando Julio César Baldivieso que llegaba después de dirigir a San Antonio en Copa Libertadores.



Nacional Potosí salvó el año conquistando el primer lugar en el torneo por series / APG

En la primera parte del campeonato, el "millonario" avanzó a "media máquina", los resultados no eran su mejor aliado, pero conforme fueron pasando los partidos, Always Ready tomó la punta y no la soltó hasta la culminación del torneo, incluso sacando una buena diferencia de puntos sobre sus seguidores, The Strongest y Bolívar, por ello es que se coronó campeón, restando una fecha para el final.

El "tigre" que mantuvo posibilidades de alcanzar la punta, en las dos últimas fechas de cayó y eso le constó incluso perder el segundo puesto, ya que Bolívar no se resignó a quedar con las "manos vacías" ya que los dos primeros clasificaban de manera directa a la fase de grupos de Copa Libertadores, la "academia" terminó ocupando el segundo puesto.

Los equipos orureños, GV San José y CDT Real Oruro, no alcanzaron a meterse en zona de clasificación, el primero se mantuvo en esa zona por varias fechas, pero en la recta final aflojó su juego y terminó en el noveno lugar con 41 puntos; en cambio el cuadro realista, no pudo hacer pie en este torneo, finalizó en el puesto 13 con 31 puntos.

De este torneo también salieron los implicados en el descenso, muchos ya se hicieron la idea que Au-



Always Ready a pesar de las críticas se consagró campeón / APG

ra dejaría el profesionalismo ya que empezó el torneo con 33 puntos, debido a una sanción, sin embargo, cuando el torneo finalizó, se conoció la resolución del TAS que le devolvía los puntos, de manera que el "equipos del pueblo" subió al décimo puesto con 37 puntos.

Como consecuencia de ello, Wilstermann descendió de manera directa a pesar del pedido que hizo de ampliar el número de equipos en la División Profesional, algo que no tuvo el apoyo necesario. ABB que terminó penúltimo en la tabla de posiciones, tuvo que jugar el descenso indirecto contra San Juan FC. El cuadro paceño comenzó perdiendo en Santa Cruz (3-1), pero se cobró la revancha en El Alto ganando 2-0, con el 3-3 igualado en el global, la serie se definió

con remates desde el punto penal, ABB venció 5-3 y con ello se mantiene en el profesionalismo.

En el torneo por series, los dos equipos orureños, se perfilaban como favoritos, más todavía CDT Real Oruro que estuvo imparable en la primera fase, pero en cuartos de final, cayó ante Blooming. GV San José por su parte, a pesar de algunas derrotas, terminó primero de su grupo en la primera fase, pero después cayó ante Nacional Potosí. Este equipo potosino, al final se consagró en el primer lugar tras vencer a Bolívar en La Paz 4-1 después de perder de local 2-0; no solo fue vergonzoso para Bolívar ser goleado en su casa en el partido final, sino que también defraudó a sus seguidores, ya que en el año de su centenario no ganó ningún título.

Real Potosí campeón de la Copa "Simón Bolívar", ocupará el lugar de Wilstermann

LA PATRIA

38 equipos participaron el 2025 en la Copa "Simón Bolívar", algo que hace alcanzar el primer lugar sea más complicado. Sin embargo, apelando a su entrega en cada compromiso, el cuadro de Real Potosí,

se consagró campeón del certamen nacional, logrando el objetivo de retornar al profesionalismo, cuatro años después de su descenso.

El cuadro realista no le fue nada fácil hacer realidad el proyecto. Inicialmente tuvo que batallar por dos años, intentando armar un buen

equipo a pesar de los problemas económicos que pesan sobre el club. En el primer intento fracasaron, pero en el segundo, pudieron hacer mejor las cosas y terminaron consagrándose.

Casualmente Real Potosí en octavos de final se topó con un equipo revelación, CD Guadalajara de Oruro ganó en Challapata 2-0, pero no pudo mantener la diferencia en la revancha que se jugó en la Villa Imperial al perder por 4-0. Ese triunfo envalentonó a los realistas que lograron llegar a la final para enfrentarse con San Juan FC.

En el partido de ida, Real Potosí aseguró una buena diferencia de goles, ganó 4-0, de manera que viajó a Santa Cruz con la confianza de ganar el título. Es así que encaró el encuentro, sin ninguna presión, al final empataron 1-1 y con el 5-1 global, Real Potosí obtuvo el título y con ello selló su retorno a la División Profesional.

Este campeonato, comenzó jugándose por series, de manera regionalizada, luego en la segunda fase, también se armaron grupos de donde los mejores clasificaron a los octavos de final, después los cuartos de final, las semifinales y la final. San Juan FC, en su condición de subcampeón, encaró el partido por el ascenso indirecto, jugando contra ABB, tras ganar de local 3-1, no pudo en El Alto, perdió 2-0 y en la tanda de penales, fue ABB el que



Real Potosí vuelve al profesionalismo después de cuatro años / APG

venció 5-3, de manera que el equipo cruceño que también fue una de las revelaciones en el torneo nacional, quedó en el camino, en su afán de subir a la División Profesional.

Con relación a los equipos orureños, Ingenieros, Deportivo Shalon y CD Guadalajara avanzaron a segunda fase, etapa en la que el equipo "chivato" no pudo seguir en carrera. Los otros dos llegaron hasta octavos de final, pero se toparon con equipos bien armados, San Juan FC y Real Potosí, y quedaron en el camino; mientras que los equipos de Deportivo Escara, AFIZ y Boca Juniors, no pudieron pasar de la primera fase.



San Juan FC quedó segundo y no pudo ganar la llave por el ascenso indirecto / APG

Flamengo gallardo campeón de la Copa Libertadores 2025

LA PATRIA

La tarde del sábado 29 de noviembre, el equipo de Flamengo se consagró campeón luego de derrotar en la final a su compatriota brasileño el Palmeiras por 1 a 0, en el estadio Monumental de Lima (Perú). La única conquista del cuadro ganador llegó a los 67 minutos mediante Danilo Da Silva.

Flamengo que por muchos años ha estado demostrando ser una de las potencias en el fútbol sudamericano, finalmente pudo lograr su

objetivo de consagrarse en la Copa Libertadores. Pero el camino que tuvo que recorrer para alcanzar la corona, no fue nada fácil.

Comenzó el torneo desde la fase de grupos, enfrentándose a Deportivo Táchira (1-0 ganó de visita en la ida y también 1-0 venció en la revancha de local), Central Córdoba de Argentina (perdió 2-1 en la ida de local y perdió 1-0 en la revancha de visita, la llave se definió por la vía de los penales, Flamengo ganó la serie por 4 a 2).

En esta etapa rivalizó contra el Internacional, ganó 1-0 en la ida de local y 2-0 de visita en la revancha, alcanzando la clasificación a cuartos de final, donde enfrentó a Estudiante de Argentina, ganó 2-1 en la ida de local y perdió 1-0 en la revancha de visita, la llave se definió por la vía de los penales, Flamengo ganó la serie por 4 a 2.

En semifinales, su rival fue Racing de Argentina, ganó 1-0 de local en la ida y empató 0-0 en la revancha. Así es como llegó a la final, para medirse con el Palmeiras, equipo que también tuvo una buena campaña en la fase de grupos, para luego dejar en el camino a Universitario de Perú en octavos, a River Plate en cuartos de final y a Liga de Quito en semifinales.

Los equipos bolivianos no tuvieron una buena campaña como se esperaba. Blooming en primera fase quedó eliminado por El Nacional de Ecuador en los penales 4-3 luego de ganar 3-2 en Santa Cruz y perder 2-1 en la revancha.



Bolívar no pudo clasificar a octavos, pasó a Copa Sudamericana donde llegó hasta cuartos / APG



Flamengo se consagró campeón de Copa Libertadores / EFE

The Strongest comenzó a competir desde la segunda fase, su rival, Bahía de Brasil, empataron 1-1 en La Paz y perdió el "atigrado" en la vuelta 3-0, resultados que le dejaron fuera de competencia.

San Antonio que debutaba en Copa Libertadores, en fase de grupos se enfrentó a Olimpia (ganó de local 3-2 y perdió 4-0 en la vuelta de visita) contra Peñarol (perdió 2-0 de visita y volvió a perder de local 3-0), frente a Vélez Sarsfield (ganó 2-1 de local y perdió 3-0 de visita).

Bolívar también en fase de grupos, se enfrentó a Cerro Porteño (perdió 4-2 en la ida de visita y se cobró la revancha de local 4-0) ganó a Sporting Cristal (venció 3-0 de local y perdió 2-1 de visita),

contra el Palmeiras (perdió de local 3-2 y también perdió de visita en la revancha 2-0).

Tras esos resultados, ambos equipos pasaron a jugar los playoffs de Copa Sudamericana. San Antonio quedó eliminado a manos de Once Caldas, perdió 3-0 de local en la ida y 4-0 en la vuelta.

En cambio, Bolívar superó esta fase dejando en el camino a Palestino, ganó los dos partidos por 3-0 en La Paz y en Santiago. En octavos, rivalizó contra Cienciano equipo al que venció con un doble 2-0 en La Paz y en Cusco. Pero en cuarto de final, se topó con el Atlético Mineiro, resultó eliminado tras el 2-2 en La Paz y la derrota de 1-0 en la revancha.

Lanús campeón de Copa Sudamericana ganó en los penales al Atlético Mineiro

LA PATRIA

Después de superar algunos obstáculos que se le presentaron, el equipo de Lanús de Argentina, se consagró campeón de la Copa Sudamericana 2025. En el partido final que se disputó el sábado 22 de noviembre, en el estadio Defensores del Chaco de Asunción (Paraguay) -Santa Cruz perdió la sede por no tener el estadio en condiciones-, venció al Atlético Mineiro en la tanda

de los penales por 5 a 4, luego que el partido finalizará 0-0.

El campeonato comenzó el 4 de marzo, con la primera fase que se jugó con equipos del mismo país. Lanús ingresó a competencia desde la fase de grupos, gracias a sus buenas presentaciones, logró clasificar a octavos de final, etapa en la que dejó en el camino a Central Córdoba, perdió 1-0 en la ida y ganó 1-0 en la vuelta en los penales se impuso por 4 a 2. En cuartos de final, ganó 1-0

de local ante el Fluminense y empató 1-1 en la revancha de visita.

En semifinales, empató 2-2 de visita contra U de Chile y ganó 1-0 de local, clasificando así a la final. Su rival, Atlético Mineiro, dejó en el camino a Godoy Cruz en octavos de final, dejó en el camino a Bolívar y en semifinales, eliminó a Independiente del Valle. En la final venció Lanús en los penales 4-3, luego que el partido finalizaría 0-0.

Con relación a los equipos bolivianos, los clasificados, Aurora se enfrentó en una llave con partido único que se jugó con Cochabamba a GV San José, equipo que venció 1-0 el 5 de marzo. FC Universitario recibió en Cochabamba a Nacional Potosí, el cuadro potosino venció 1-0, ambos vencedores pasaron a la fase de grupos.

En el caso de GV San José, no pudo jugar de local en el estadio "Jesús Bermúdez" ya que no pudo ser habilitado por la Conmebol, de manera que hizo de local en el "Hernando Siles" de La Paz, donde en su debut empató con Unión Española de Chile 1-1, perdió contra Once Caldas (3-2) y ganó a Fluminense 1-0; en sus partidos de visita, per-



GV San José tuvo su primera participación internacional el 2025 / LA PATRIA



Lanús celebró el título de la Copa Sudamericana el 2025 / EFE

dió contra Fluminense 5-0, también perdió contra Once Caldas 2-1 y salió derrotado 4-0 contra Unión Española en Chile.

Nacional Potosí comenzó ganando de local a Independiente de Argentina 2-0 pero en la revancha perdió de visita 7-0, perdió de visita contra el Guarani paraguayo 2-0 y empató 2-2 de local, perdió de visita ante Boston River de Uruguay 2-1 y ganó de local 3-0. Con esos resultados, ninguno de

los equipos bolivianos pudo acceder a octavos de final.

Bolívar que provenía de Copa Libertadores, venció en el playoff a Palestino y clasificó a octavos de final, etapa en la que se enfrentó a Cienciano de Perú, ganó 2-0 en La Paz y también ganó 2-0 en Cusco. En cuartos de final, empató 2-2 con Atlético Mineiro en La Paz y perdió 1-0 en Brasil. Así finalizó la participación de los cuadros bolivianos, en esta competencia internacional.

La Verde tuvo un año histórico

De la mano de Óscar Villegas logró la clasificación para jugar el repechaje y tener la chance de asistir al Mundial 2026

LA PATRIA

Después 32 años de caídas y con la mirada en el suelo, la selección boliviana levantó la moral de la afición tras alcanzar la séptima casilla en la tabla de posiciones en las Eliminatorias de la Copa Mundial 2026, ganándose un lugar para buscar el retorno a la cita ecuménica, a través del repechaje, donde tendrá como barrera a Surinam (26 de marzo) en Monterrey e Irak, días después, si gana el primer compromiso.

“Un año maravilloso”, así calificó el seleccionador Óscar Villegas al final de la campaña del cuadro verde, terminando como séptimo, con 20 puntos, de los cuales 17 fueron obtenidos bajo su conducción y las últimas siete unidades fueron sumadas en 2025, cuando quedó delante de las seis fechas determinantes de las eliminatorias mundialistas.

Sobre la recta final, cabe recapitular que Bolivia perdió contra Perú por 1-3, empató ante Uruguay (0-0), teniendo un paso en falso; frenando su marcha con la derrota ante Venezuela (0-2); pero se enderezó ante Chile (2-0); pasó un susto ante el tro-

piezo frente a Colombia (0-3); cerró con triunfo ante Brasil (1-0).

Después de muchos años, las calles y avenidas del país quedaron paralizadas y vacías esperando el desenlace de las eliminatorias, ingresando a la zona de la repesca, sin dejar de lado el 3-6 que sufrió el principal adversario, Venezuela, ante Colombia.

Es indudable que el estadio Municipal de El Alto se convirtió en el fortín del seleccionado verde, donde generó temor entre los rivales en esta primera experiencia para los contrarios. En contrapartida, el rostro de visitante volvió a quedar pendiente, en líneas generales con un rendimiento de 11.11 por ciento fuera de Bolivia y de 62 por ciento como dueño de casa, cifras que también se reflejan en la cantidad de goles a favor (17) contra los recibidos (35), quedando como el arco más vencido de las selecciones de Conmebol.

TERCIEROS

La alegría del fútbol boliviano llegó por doble partida en esta temporada, porque junto al objeti-



Bolivia después de 32 años tiene la posibilidad de clasificar al Mundial / FBF

vo conseguido por la Selección Nacional también emergió el extremo Miguel Terceros (21 años) como la figura desequilibrante, en su segundo año como parte de la Absoluta. En esta temporada, el zurdo actuó bajo el escudo de América-MG, de la Serie “B” del fútbol brasileño, cedido a préstamo por el Santos FC para que gane ritmo de competencia.

Bolivia era distinta cuando Terceros estaba en el campo de juego, una idea sostenida por el hecho de que el futbolista cruceño quedó como el goleador de la Verde, con siete goles, en 928 minutos de juegos, es decir, en 12 compromisos. Terceros quedó a un gol de Lionel Messi, quien jugó la misma cantidad de cotejos. Mientras, el colombiano Luis Díaz también anotó siete tantos, aunque en 17 apariciones.

AMISTOSOS

Después del partido contra Brasil, Bolivia no pudo ocultar su falta de peso en otras canchas, ajenas al territorio, con cuatro derrotas y una victoria en los compromisos de preparación rumbo a la repesca.

Todo comenzó bien frente a Jordania (1-0), luego vinieron los malos pasajes ante Rusia (0-3), Corea del Sur (0-2), Japón (0-3) y Perú (0-2), llamando la atención en cuanto al rendimiento colectivo y las decisiones del cuerpo técnico.

En enero, habrá tres cotejos de preparación: Panamá (18 de enero), México (25 de enero) y República Dominicana (31 de enero), que servirá para pulir el juego y para marzo, Villegas espera que los futbolistas lleguen en buenas condiciones a los partidos que se disputarán en marzo de este año.

La FIFA, organizador del mundial de fútbol, ya realizó el sorteo correspondiente, y si es que todo sale bien y se logra el objetivo de clasificar al Mundial 2026, Bolivia se enfrentaría a las selecciones de Francia, Senegal y Noruega, sin duda un grupo muy complicado, pero lo bueno es que, al



Los partidos amistosos a pesar de los malos resultados sirvieron para mejorar el rendimiento / FBF



La selección Sub-17 demostró tener buenos jugadores, como Jesús Maraude / FBF



Ganar a Brasil en la última fecha (1-0) le dio el boleto al repechaje / APG



Miguel Terceros figura y goleador del seleccionado boliviano / FBF

margin de los dos primeros, también puede clasificar el tercero.

SUB-20

La selección boliviana en la actualidad está plagada de jugadores jóvenes con muchos deseos de superación, pero no se trata solo de un ensayo o algo así, por el contrario, es la nueva política de la FBF con Villegas al frente del proyecto, fruto de ello es que la selección Sub-17, llegó a participar en el Mundial de la categoría disputado en Qatar en el mes de noviembre.

Los resultados no acompañaron al combinado boliviano, perdió en su debut ante Sudáfrica 3-1, cayó en su segunda presentación ante Italia 4-0 y se despidió empatabando 0-0 con el anfitrión (Qatar). A pesar de esos resultados, el desempeño de varios jugadores dejó conformes a quienes están al frente del proyecto, e incluso ya están en la mira para ser parte de la Absoluta, lo que significa que en el futuro tendrá jugadores de talla internacional que sin duda sacarán cara por la Verde.



LA PATRIA
DESDE 1919



► JEFE DE DEPORTES: RAÚL VILLARROEL FERNÁNDEZ

email: deportes@lapatriaenlinea.com

ORURO - BOLIVIA, DOMINGO 4 DE ENERO DE 2026

Selección Nacional tiene en el horizonte el premio por llegar a la Copa Mundial



Seis clubes ingresan al 2026 con prohibición para habilitar jugadores

La U de Chile anuncia el regreso de Eduardo Vargas para la temporada 2026



Uno de los referentes de la selección chilena será repatriado/EFE

El regreso del delantero chileno Eduardo Vargas a Universidad de Chile, luego de 15 años, se oficializó este sábado con el anuncio del club en redes sociales donde informaron que el ídolo selló su vínculo para la temporada 2026.

“El delantero multicampeón con la U se suma a nuestro Primer Equipo para aportar toda su experiencia, categoría y capacidad goleadora

pensando en los próximos desafíos”, expresó el club en un comunicado.

El ariete, de 36 años, arriba al cuadro azul tras haber jugado la pasada campaña con Audax Italiano, luego del fracaso de su primera negociación con los laicos que pretendieron ficharlo hace seis meses.

Vargas llega libre a la U al igual que lo hizo al cuadro itálico en su vuelta al fútbol chileno en 2025, cuando finiquitó su contrato con el

uruguayo Nacional que duró seis meses y donde tuvo un paso irregular con poca continuidad de juego.

Con el Audax tuvo un discreto desempeño con cinco goles anotados en 15 partidos, pero el equipo finalizó quinto en la liga y consiguió clasificar a la fase previa de la Copa Sudamericana 2026.

La U, por su parte, terminó cuarto en el campeonato chileno y también disputará esta fase del torneo internacional del cual fue semifinalista la pasada campaña.

“Estamos seguros de que contar con su categoría será un impacto tremendo para nuestro plantel y su calidad nos ayudará a luchar por todos nuestros objetivos este 2026”, agregaron.

El Bulla, que recién anunció la contratación del técnico argentino Francisco Meneghini, se puso como objetivo ineludible volver a coronarse en la liga chilena que no ganan desde hace nueve años.

La contratación del atacante es un deseo cumplido para el conjunto universitario, que recordó en su anuncio la importancia del futbolista para la institución que con su aporte fue campeón de Chile y la Copa Sudamericana en 2011.

“El histórico referente azul dejó

una huella imborrable en el club con su talento, explosividad y compromiso al representar nuestra camiseta. Hoy, con entusiasmo y convicción, le damos la bienvenida y le deseamos el mayor éxito este 2026”, dijeron.

‘Turboman’ jugó dos temporadas en su etapa anterior con los laicos, en las cuales marcó 31 goles y dio 13 asistencias en 79 partidos disputados antes de partir al extranjero con 21 años.



La “U” espera con ansias el retorno de Vargas/EFE

Rally Dakar: el sueco Ekstrom se impone en el prólogo de coches; Carlos Sáinz, octavo

EFE

El sueco Mattias Ekstrom (Ford Raptor) ha sido el más rápido en la categoría de coches en el prólogo del Dakar 2026, disputado en Yanbu (Arabia Saudí) con 22 kilómetros cronometrados, mientras que los españoles Carlos Sáinz y Nani Roma, también con Ford, fueron octavo y undécimo.

El piloto nórdico, tercero en la pasada edición del raid, marcó un tiempo de 10:48.7, con el que aventajó en ocho segundos al estadounidense Mitch Guthrie (Ford Racing), al belga Guillaume de Mevius (X-Raid Team) y al catárti Nasser Al-Attiyah (Dacia), cinco veces ganador del Dakar y de nuevo uno de los grandes aspirantes a la victoria final junto al triunfador en 2025, el saudí Yazeed Al Rajhi (Overdrive Racing), sexto a 14.

Carlos Sáinz, cuatro veces ganador de la prueba, concluyó en la octava plaza, a 15 segundos de Ekstrom, mientras que Nani Roma cerró la jornada en la undécima plaza

a 18 y Cristina Gutiérrez (Dacia) en la decimocuarta a 26, por delante de otro ilustre y compañero de equipo, el francés Sébastien Loeb (Dacia), que cedió 34.

En la categoría Ultimate no cuenta el tiempo de este prólogo, sino que sirve para establecer el orden de salida en la primera etapa, de este domingo, también con salida y llegada en Yanbu, con 518 kilómetros totales, 305 de ellos cronometrados.

El joven español Edgar Canet (Red Bull KTM) ha sido el más rápido en el prólogo con 22 kilómetros cronometrados, con tres segundos de ventaja respecto a su compañero de equipo Daniel Sanders y cinco respecto al estadounidense Ricky Brabec (Monster Energy Honda).

Canet, de tan solo 20 años, marcó un tiempo de 11:31.9, imbatible para el resto de competidores. Sanders, vencedor el año pasado y campeón mundial de la especialidad, fue el que más se le acercó y Brabec, vencedor en 2024, completó el podio del día.

El argentino Luciano Benavides, otro piloto del Red Bull KTM Factory, fue cuarto a once segundos, mientras que el español Toshia Schareina (Monster Energy Mondial), aspirante a la victoria final, fue séptimo al ceder 23 segundos respecto a Canet.



Mattias Ekstrom fue el más rápido en coches en Arabia Saudita/EFE

El campeón comienza a engrosar sus filas

APG

Always Ready, campeón boliviano 2025, ingresó a los primeros días de enero con siete nuevos jugadores que se sumarán a la pretemporada, que se iniciará el 7 de enero, en procura de llegar fortalecido al siguiente campeonato en el cual tendrá que defender el título y jugar la Copa Libertadores de América 2026.

Tras coronarse campeón, los millonarios han sumado nuevos jugadores, nombres que fueron anunciados a través de su página oficial, captando a futbolistas nacionales y otros extranjeros que conocen la realidad boliviana.

Uno de los nombres que saltó con fuerza fue el extremo Joel Amoroso (37 años), argentino que está por finalizar los trámites para obtener la nacionalidad boliviana. El jugador fue parte de The Strongest en los dos años anteriores.

El segundo nombre llamativo es Máximo Mamani, de 20 años, argentino nacido en Santa Fe, pero con abuelos bolivianos, y que jugó en la reserva de Vélez Sarsfield, de Argentina, y que actúa como extremo.

También se anunció el regre-

so del defensor ecuatoriano, Luis Caicedo, de 28 años, quien integró al plantel millonario en 2024 y dejó una buena impresión en la dirigencia para volver a contar con sus servicios.

Los demás jugadores son del mercado local: el defensor Richet Gómez (27 años), que viene de jugar en Blooming; el volante Pablo Lima (25 años), que tuvo actuaciones en Real Tomayapo; el lateral Dieguito Rodríguez (22 años), que era parte de Oriente Petrolero; el arquero Santiago Paz (21 años), que era parte de los registros de Gualberto Villarreal San José.

La llegada de nuevos futbolistas continuará en los próximos días, frente a las necesidades que tiene el cuerpo técnico, encabezado por Julio César Baldívieso, quien tiene planeada una visita a Cusco con sus jugadores, a finales de enero, para jugar partidos de preparación.

En contrapartida, a las llegadas, se conoce que finalizaron los contratos del argentino Tomás Andrade, del paraguayo Héctor Bobadilla, y de los bolivianos, Roler Ferrufino, Kevin Romay y Juan Mercado.



Always Ready va conformando su plantel modelo 2026/APG

Seis clubes **ingresan** al 2026 con prohibición para habilitar jugadores

APG / LA PATRIA

Aurora, Blooming, FC Universitario de Vinto, Independiente, Oriente Petrolero y The Strongest ingresaron a la nueva temporada con el castigo que les prohíbe inscribir nuevos jugadores para el Campeonato 2026, debido al incumplimiento con el pago de los sueldos.

Estos clubes de la División Profesional se mantienen en la Lista de Prohibiciones de Registro de la FIFA, por deudas con jugadores que llevaron su caso ante los tribunales de la

máxima entidad del fútbol, esperando cobrar ante la falta de compromiso de la dirigencia de estos planteles.

De los seis equipos, Independiente es uno de los clubes que tiene más demandas en relación a los demás. El club de la Capital cuenta con procesos ingresados en fecha 13 de mayo de 2025, 14 de julio y dos en 3 de noviembre, uno de estos dos últimos cuenta con una sanción indefinida y los otros tres son penas por tres períodos consecutivos.

El elenco capitalino tuvo una

buena campaña en el 2025 llegando a copar un torneo internacional por lo que debe regularizar sus deudas para evitar contratiempos en la etapa de contrataciones.

Entre tanto, Oriente Petrolero también está con cuatro casos: 11 de agosto, 10 de septiembre, 23 de septiembre y 29 de septiembre (indefinido), igualando con el 'inde', aumentando los problemas para la entidad que atraviesa por una crisis profunda en el aspecto económico.

Aurora, equipo que se salvó del descenso de categoría, tiene tres demandas: 28 de agosto, 15 de septiembre y 24 de noviembre. En todos los casos por tres períodos de habilitación. The Strongest también tiene la misma cantidad: 16 de febrero, 10 de octubre y 23 de diciembre, siendo el segundo por tiempo indefinido, esto lo complica al momento de asegurar los refuerzos que tiene en mente su técnico Eduardo Villegas.

Blooming está con dos casos, ambos por tres períodos: 15 de agosto y 12 de diciembre. Detrás está FC Universitario de Vinto, que cuenta con una demanda del 14 de noviembre, por tres períodos.

WILSTERMANN

Wilstermann, plantel que descendió de categoría, se marchó del profesionalismo, con ocho demandas, de las cuales dos están sancio-



Oriente Petrolero es otro de los elencos que está complicado en el tema de demandas /APG



Independiente es el elenco con más demandas de jugadores /APG

nadas por un período indefinido y el resto por tres períodos.

Esta suspensión se mantiene para los torneos de la División Aficionados, lo que coloca en apuros a

la dirigencia cochabambina, que no podrá registrar nuevos jugadores para reforzarse con vista al torneo de la Primera "A" de la Asociación de Fútbol Cochabamba (AFC).

Clubes del occidente ganan terreno en el mapa futbolístico de 2026



Real Potosí es el nuevo elenco que fortalece la zona occidental /APG

APG

El regreso de Real Potosí al profesionalismo, la victoria de ABB en el ascenso-descenso indirecto y la pérdida de categoría de Wilstermann ha inclinado el mapa futbolístico hacia el occidente, con ocho clubes, de La Paz, Oruro y Potosí, dominando esta configuración con vista a la temporada 2026.

La tendencia del fútbol boliviano en esta gestión está marcada por el control que tienen los equipos de la región occidental, en relación a la región del valle y del oriente, que perdieron presencia de manera paulatina.

La Paz sigue teniendo como representantes de Bolívar, The Strongest, Always Ready y ABB, como el departamento con mayor cantidad de equipos. A finales de 2025, el cuadro amarillo estuvo a punto de dejar a esta zona con un plantel menor; sin embargo, se impuso a IN San Juan, de Santa Cruz, que esperaba equilibrar la balanza, pero ese deseo se vino abajo y se quedó con Blooming, Oriente Petrolero y Guabirá.

El ascenso directo de Real Po-

tosí, como campeón de la Copa "Simón Bolívar" 2025, incrementó las plazas a favor de Potosí a dos, como acompañante de Nacional Potosí, y a su vez, inclinó la balanza del fútbol occidental. Asimismo, Totora Real Oruro y Gualberto Villarreal San José ayudan a ampliar su ventaja a ocho.

Los campeones de la gestión 2025 salieron de este grupo: Always Ready como el vencedor del Campeonato (todos contra todos) y Nacional Potosí como el ganador de la Copa (torneo por series).

Mientras, Cochabamba perdió fuerza por el descenso de Wilstermann, dejando a Aurora, FC Universitario y San Antonio en el profesionalismo. Más al sur, Independiente, de Chuquisaca, y Real Tomayapo, de Tarija, son los únicos representantes de sus departamentos.

En esta temporada, Beni y Pando seguirán viendo de balcón el desarrollo del torneo profesional. Libertad Gran Mamoré fue el último representante beniano, tras su descenso en 2023, y en el caso de la Perla del Acre ese mismo año cayó de categoría.

Santiago Paz **refuerza** el arco de Always Ready

LA PATRIA

Always Ready confirmó la incorporación del joven arquero boliviano Santiago Paz de 21 años como parte de su plantel para la temporada 2026 el guardameta llega con la misión de aportar juventud y proyección al arco del club alteño en un momento en que la institución busca consolidar su protagonismo en el fútbol nacional e internacional.

Formado en las divisiones menores de Bolívar donde destacó por su seguridad en el juego aéreo Paz inició su trayectoria mostrando condiciones técnicas y liderazgo posteriormente participó en la Copa "Simón Bolívar" 2023 con Ciclón de Tarija donde dejó buenas impresiones por su capacidad de mando en la defensa.

En 2024 fichó por GV San José disputando tres partidos oficiales en la Liga boliviana y uno en la Copa Bolivia su debut profesional se produjo el 17 de diciembre de ese año en la victoria 6 a 0 de GV San José sobre Blooming un encuentro que marcó el inicio de su carrera en la máxima división.

El joven arquero también tuvo una breve experiencia en el Real Valladolid de España que le permitió adquirir roce internacional y sumar aprendizaje en un contexto competitivo distinto lo que amplía su per-

fil como futbolista con proyección.

Además de Paz Always Ready anunció la renovación del defensor Alex Rambal pieza clave en la última línea y el retorno del experimentado zaguero Luis Caicedo quien aporta jerarquía y liderazgo a la defensa del equipo.

La llegada de Santiago Paz representa una apuesta joven y una inversión en futuro con potencial de crecimiento su incorporación fortalece la competencia interna por la titularidad en el arco y responde a la estrategia del club de consolidarse como protagonista en torneos continentales.



Paz tuvo una buena temporada en el 2025 y ahora recalca en Always Ready /LA PATRIA

Selección Nacional **tiene** en el horizonte el premio por llegar a la Copa Mundial

APG / LA PATRIA

Además de la gloria deportiva de regresar a la Copa Mundial, después de 32 años, la Selección Nacional tiene como motivación económica el premio de diez millones de dólares, nueve corresponden a la participación en la fase de grupos y un adicional de 1.5 millones de dólares que tienen como destino los gastos para la preparación y la logística del equipo en su permanencia en Estados Unidos.

El Consejo de la FIFA aprobó a finales del año 2025 una contribución económica con cifras récords para el Mundial, pese a que el número de selecciones participantes aumentó con 16 cupos para contar con 48 equipos.

De acuerdo a los datos proporcionados por la FIFA, este incremento

tuvo un ascenso del 50 por ciento, en relación a la edición Qatar 2022, con cifras sorprendentes y que, desde la perspectiva de la FIFA, subirá el nivel de competencia.

El millón y medio de dólares tendrá como único destino cubrir los gastos relacionados a la preparación de la delegación, mientras dure su estadía en Estados Unidos. Luego de la repesca, a jugarse a finales de marzo, se hará el desembolso para la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), en caso de vencer a Surinam, en primera instancia, y a Irak, en la final.

Cada uno de los 48 equipos recibirá la suma de nueve millones de dólares sólo por participar, únicamente por jugar los tres compromisos de la fase de grupos. En caso de que Bolivia logre el boleto mundialista, enfrentará a Francia, Noruega y Senegal.

La FIFA estableció además que los premios económicos se repartirán de la siguiente manera en la fase de grupos: cada equipo recibirá 9 millones de dólares por su participación en los dieciseisavos de final; la cifra ascenderá a 11 millones de dólares mientras que en los octavos de final el monto será de 15 millones de dólares; en los cuartos de final comprendidos entre el quinto y octavo puesto la bonificación alcanzará los 19 millones de dólares; el cuarto lugar obtendrá 27 millones de



El cuadro de Villegas tendrá un mes de enero bastante agitado/APG



El plantel boliviano tiene un objetivo claro de cara al repechaje/APG

dólares el tercer puesto recibirá 29 millones de dólares; el subcampeón también tendrá como recompensa 29 millones de dólares y finalmente el campeón del mundo se llevará 50 millones de dólares consolidando así un récord histórico en la distribución de premios económicos en la máxima cita del fútbol mundial.

Este esquema de premios representa un incremento histórico en comparación con Qatar 2022, donde los montos fueron menores y el número de participantes alcanzaba solo a 32 selecciones.

La FIFA justificó este aumen-

to señalando que la expansión a 48 equipos requiere mayores inversiones en logística, organización y difusión, pero también abre la posibilidad de que más federaciones reciban un apoyo económico significativo.

En el caso boliviano, la expectativa no solo se centra en la clasificación deportiva, sino también en el impacto financiero que significaría para la Federación Boliviana de Fútbol. Los recursos permitirían mejorar infraestructura, apoyar divisiones menores y garantizar estabilidad en la preparación de futuras competencias.

sentando un nuevo desafío en su carrera. El club busca reforzar su plantilla con jugadores de experiencia y proyección, y Thomas encaja perfectamente en ese perfil. Su incorporación no solo fortalece el mediocampo potosino, sino que también abre la posibilidad de que el equipo aspire a mejores resultados en el campeonato nacional.

Para la hinchada orureña, el fichaje de Thomas es motivo de orgullo. Ver a un jugador nacido en Oruro dar el salto a un club histórico como Real Potosí reafirma el talento que existe en la región y la im-

portancia de seguir apoyando a los jóvenes futbolistas locales.

El reconocimiento del CPDO, sumado a su nuevo contrato, marca un momento clave en la trayectoria de Thomas. Es la confirmación de que el esfuerzo constante y la dedicación pueden abrir puertas hacia escenarios más competitivos.

El mediocampista se prepara ahora para afrontar la temporada 2026 con la camiseta lila, con la ilusión de consolidarse como pieza fundamental en el esquema del equipo y con el compromiso de seguir representando con orgullo a Oruro en cada partido.

Jairo Thomas **reforzará** a Real Potosí en la temporada 2026

LA PATRIA

El mediocampista orureño Jairo Samuel Thomas Enríquez, conocido por su potencia física y visión táctica, se convertirá en nuevo refuerzo de Real Potosí para la temporada 2026. La noticia ha generado expectativa en la afición potosina y orgullo en la comunidad deportiva de Oruro, que ve cómo uno de sus

talentos más destacados continúa proyectándose en el fútbol profesional boliviano.

Thomas, de 25 años, llega al cuadro lila tras un año 2025 en el que demostró sus condiciones técnicas y su capacidad de liderazgo dentro del campo. Si bien en los últimos partidos no tuvo la continuidad esperada, su rendimiento glo-

bal lo consolidó como un referente del fútbol orureño.

Su esfuerzo y disciplina fueron reconocidos por el Círculo de Periodistas Deportivos de Oruro (CPDO), institución que lo distinguió como uno de los mejores deportistas de la región durante la gestión pasada. Este galardón reafirma el impacto que ha tenido en la escena local, no solo como jugador, sino también como símbolo de entrega y compromiso.

La carrera de Thomas se ha caracterizado por una constante superación. Formado en las canteras de Oruro, debutó en el fútbol profesional con San José, donde mostró su capacidad para recuperar balones y distribuir juego. Posteriormente pasó por clubes como Universitario de Sucre, Oruro Royal, E.M. Huanuni y Totora Real Oruro, equipo con el que cerró la temporada 2025.

En cada institución dejó huella, destacando por su fortaleza física, su despliegue en el mediocampo y su carácter competitivo. Estas cualidades lo han convertido en un jugador versátil, capaz de adaptarse a diferentes esquemas tácticos y de aportar equilibrio en la zona de creación.

La llegada a Real Potosí repre-



Jairo vuelve a convertirse en un referente del fútbol orureño / LA PATRIA



Thomas oficializó su incorporación a Real Potosí / RRSS

Camacho: la aprehensión de Maduro pone fin a las dictaduras

LA PATRIA

El presidente venezolano Nicolás Maduro fue capturado durante una operación militar ejecutada por Estados Unidos el 3 de enero de 2026. El gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho, expresó su apoyo a la acción y afirmó que evidencia el fin de las dictaduras, mientras que el expresidente boliviano Evo Morales condenó la intervención como una agresión imperial. La operación se llevó a cabo en Caracas y otras zonas del país, generando fuertes explosiones y cortes de energía eléctrica.

Camacho sostuvo que la aprehensión de Maduro confirma que los regímenes autoritarios tienen un límite. Señaló que el mandatario venezolano instauró una dictadura mediante un fraude electoral y que desde ese gobierno se cometieron vulneraciones a los derechos humanos, además de brindar protección a redes internacionales vinculadas al narcotráfico. En su mensaje, el gobernador expresó su anhelo de que Venezuela pueda recuperar la democracia y el bienestar de su población.

Las declaraciones del gobernador cruceño se dieron horas después de que el presidente de Estados Unidos, Donald Trump, anunciara que su país llevó adelante una operación militar en territorio venezolano, operación en la que Maduro fue capturado junto a su esposa y posteriormente trasladado fuera del país. Trump calificó la acción como una operación brillante, resaltando el nivel de planificación y despliegue de las fuerzas militares.



El gobernador de Santa Cruz, Luis Fernando Camacho / RR.SS.

cho contrastó con la del expresidente Evo Morales, quien repudió el ataque estadounidense y lo calificó como una agresión imperial brutal que atenta contra la soberanía de Venezuela. Morales manifestó su respaldo al pueblo venezolano y rechazó cualquier tipo de intervención militar extranjera.

La operación se inició en la madrugada con explosiones en Caracas y otras zonas del país. En redes sociales circularon videos que mostraban columnas de humo, cortes masivos de energía eléctrica y el sobrevuelo de aeronaves militares. Desde Washington señalaron que la ofensiva forma parte de una acción contra el gobierno de Maduro, al que acusan de mantener vínculos con el narcotráfico.

Por su parte, el subsecretario de Estado de EE.UU., Christopher Landau, afirmó que la captura de Maduro representa un nuevo amanecer para Venezuela. En respuesta, el Gobierno venezolano denunció una agresión militar y anunció que recurrirá a la Organización de las Naciones Unidas.

En Estados Unidos, legisladores del Partido Demócrata pusieron en duda la legalidad de la operación al advertir que no habría contado con la autorización del Congreso. Esto abrió un nuevo debate político interno sobre las acciones militares en Venezuela.

La postura de Camacho

Captura de Maduro inicia el regreso a la democracia en Venezuela, afirma Áñez

LA PATRIA

El presidente de Estados Unidos, Donald Trump, confirmó este sábado la captura del líder venezolano Nicolás Maduro tras un ataque aéreo en Venezuela, lo que generó reacciones de figuras políticas como la expresidenta interina boliviana Jeanine Áñez, quien expresó su apoyo a lo que considera el inicio de la liberación de Venezuela. El Gobierno venezolano solicitó una reunión de emergencia del Consejo de Seguridad de la ONU tras los bombardeos.

Jeanine Áñez sostuvo que "el fin de la tiranía narcoterrorista continúa su camino imparable" y señaló que el inicio de la liberación de Venezuela comenzó el 28 de julio del año pasado con la elección por voto popular del opositor Edmundo González Urrutia y la conducción de María Corina Machado. Según Áñez, ambos líderes vencieron en las urnas a Nicolás Maduro en una jornada que el régimen chavista desconoció.

Áñez agregó: "El fin de la tiranía



La expresidenta interina Jeanine Áñez / APG

narcoterrorista y el inicio de la restitución del Estado de Derecho continúa su camino imparable hasta que asuma el verdadero presidente electo". Por su parte, Luis Fernando Camacho escribió que la captura de Maduro "demuestra que las dictaduras no son eternas" y afirmó que Maduro impuso una dictadura mediante el fraude electoral.

Camacho también destacó que

desde esa dictadura se han impulsado graves violaciones a los derechos humanos y se ha protegido a mafias internacionales dedicadas al narcotráfico. Tanto Áñez como Camacho estuvieron presos durante el Gobierno de Luis Arce por sus roles en la crisis que hubo en 2019 en Bolivia, recobrando su libertad en noviembre y agosto, respectivamente.

Tuto Quiroga: Cayó el narco-tirano, la democracia demanda a Edmundo González en Venezuela

LA PATRIA

El expresidente de Bolivia Jorge Tuto Quiroga destacó este sábado que "cayó el narco-tirano" que se "robó" la Presidencia de Venezuela, en alusión a la captura por EE.UU. del mandatario Nicolás Maduro, y sostuvo que la "democracia demanda" que asuma el mando del país caribeño el opositor Edmundo González Urrutia.

"Cayó el narco-tirano que se robó la presidencia, la tiranía tambalea y la democracia demanda que asuma el Presidente electo de Venezuela @ EdmundoGU (Edmundo González), con su VP @MariaCorinaYA (María Corina Machado)", escribió el conservador Quiroga en X.

El también líder de Libre, la principal fuerza opositora con representación en el Legislativo boliviano, mencionó que González y Machado "ganaron" las elecciones presidenciales realizadas en Venezuela en julio

de 2024 "por 37 puntos", por lo que "son los únicos gobernantes legítimos y constitucionales" de ese país.

"Edmundo Presidente, #VenezuelaLibre, Gloria al Bravo Pueblo", concluyó Quiroga, conocido por antagonizar desde las redes sociales con el Gobierno de Maduro y expresar constantemente su apoyo a



El exmandatario Jorge Tuto Quiroga / EFE



MÉDICOS CIRUJANOS OFTALMÓLOGOS

Dr. PABLO ZAVAETA MERCADO

Lima - Trujillo, Perú

Horario de atención: Lunes a viernes de 9:30 a 12:00
Consultorio: La Plata No. 1220 entre Cochabamba y Ayacucho.
Reservar hora Tel.: 5250688 - Cel. 72493426



LABORATORIO CLÍNICO PASTEUR DE TERCER NIVEL

Fundado en 1978. La institución más prestigiosa del departamento de Oruro

BAJA SUS PRECIOS



- Nuestros resultados son aprobados por instituciones internacionales
- Alta confiabilidad
- Control de calidad estricto
- Realizamos todos los exámenes actualizados

Abierto todos los días del año incluyendo
domingos y feriados desde 7:30 am - 19:00 pm

REFERENCIAS: 52 50349 - 52 50066

CONTAMOS CON MODERNOS LABORATORIOS:

- BIOLOGÍA MOLECULAR
- BACTERIOLOGÍA
- INMUNOLOGÍA
- HEMATOLOGÍA (POST-GRADO)

1122-509-1 AL 31/12/22



UNIVERSITAT
DE BARCELONA

GINECOLOGÍA Y OBSTETRICIA MEDICINA MATERNO FETAL

Dr. ANDRÉS CÉSPEDES M.

Especialidad en Ginecología y Obstetricia en Europa

VOLUSON E10

Ultrasonido. Pionero por
excepción, que supera los
límites de todo lo conocido
hasta ahora en diagnóstico
por imágenes con máximo
realismo, hasta el último
detalle.



CENTRO DE FERTILIDAD Y REPRODUCCIÓN ASISTIDA

CONSULTORIO: Calle Padgor entre Aldana
y Murguía edificio Torre Alba (mismo edificio
donde funciona IMCRUZ) tercer piso
Tel.: 5273373 Cel.: 77152521
Horario de atención: 10:00 a 12:30 y
15:00 a 19:00

CONSULTORIO Y DOMICILIO: Av. 6 de
Octubre esquina Murguía
Tel.: 5255801 - 5275129 Cel.: 70418018
Horario de atención: 09:00 a 12:00 y
15:00 a 20:00

LA PATRIA

Recepción de avisos en el interior:
publilapatria@gmail.com
cochabamba@lapatria.com.bo

EXTRAVÍO

Por extravió
queda nulo el
Certificado de
capital N° 253 de
EL PROGRESO
E.F.V.

1225-204-1,2,3

POR EXTRAVÍO

Queda nulo el
cheque
No. 0006904,
de la cuenta
10000032121076,
del Banco Unión
S.A.

0126-4-4-5-6

LA PATRIA

Desde 1919, un
orgullo para Oruro

POR EXTRAVÍO

Queda nulo
el cheque No.
0006905,
de la cuenta
10000032121076,
del Banco Unión
S.A.

0126-3-4-5-6

LA PATRIA

Nicolás Madura la madrugada del sábado.

Trump declaró: "Vamos a dirigir el país hasta que se pueda llevar adelante una transición adecuada, sensata y segura. No queremos que llegue otra persona y se

repita la misma situación que hemos visto durante años". El mandatario no precisó cómo ni por cuánto tiempo su gobierno administrará Venezuela, pero aseguró que su objetivo es alcanzar "paz, libertad y justicia para el pueblo venezolano", incluidos los ciudadanos que actualmente residen en Estados Unidos y desean regresar a su país.

Trump también adelantó que empresas petroleras estadounidenses llegarán al país para invertir miles de millones de dólares en la recuperación de una infraestructura petrolera dañada. Afirmó: "A Estados Unidos no le costará dinero, porque hay muchas compañías interesadas en invertir". Además, enfatizó: "No podemos permitir que alguien más tome el control de Venezuela sin pensar en el bienestar del pueblo venezolano durante las próximas décadas".

El presidente acusó al régimen de Maduro por el envío de pandillas criminales a Estados Unidos, particularmente al Tren de Aragua. También reiteró que el régimen venezolano habría vaciado cárceles y asilos

María Corina Machado insta a mantenerse alertas hasta transición democrática en Venezuela

LA PATRIA

María Corina Machado se pronunció ante el país a las 9:00 horas, tras los ataques de Estados Unidos dirigidos a la captura de Nicolás Maduro, y llamó a los venezolanos a mantenerse alertas y organizados en el proceso de transición democrática. Edmundo González Urrutia respaldó su mensaje y expresó la disposición para iniciar la reconstrucción del país.

Machado expresó: "Hoy estamos listos para hacer respetar nuestro mandato y asumir el poder. Debemos mantenernos alertas, activos y organizados hasta que se concrete la transición democrática, una transición que requiere del compromiso de todos". También instó a los venezolanos que permanecen en el país a estar preparados y atentos a las instrucciones que serán comunicadas próximamente.

González Urrutia compartió el mensaje de Machado en sus redes sociales y añadió: "Venezolanos, atravesamos horas

decisivas. Sepan que estamos listos para iniciar la gran operación de reconstrucción de nuestra nación". Este respaldo subraya la intención de ambos líderes de movilizar a la ciudadanía hacia un cambio político significativo.

Los recientes eventos han generado un contexto tenso en Venezuela, donde la oposición ha intensificado sus esfuerzos por derrocar al gobierno actual. La situación política ha sido marcada por una serie de crisis económicas y sociales que han afectado gravemente a la población. La comunidad internacional observa con atención los desarrollos en este proceso de transición.

La declaración de Machado también resuena con el sentimiento generalizado entre sectores opositores que buscan un cambio en el liderazgo del país. La expectativa es alta respecto a cómo se desarrollarán los acontecimientos en las próximas semanas y qué impacto tendrán sobre la vida diaria de los ciudadanos venezolanos.



El presidente de Estados Unidos, Donald Trump / REUTERS

torturas contra ciudadanos estadounidenses. Según Trump, estas organizaciones fueron enviadas deliberadamente para "sembrar terror" y aseguró que Maduro "nunca más volverá a amenazar" a Estados Unidos ni al pueblo venezolano.

Durante su intervención, evocó casos emblemáticos como el de Jocelyn Nungaray, una joven de Houston asesinada por miembros del Tren de Aragua. También reiteró que el régimen venezolano habría vaciado cárceles y asilos

para enviar criminales a territorio estadounidense. Trump sostuvo: "Los atrapamos a todos".

Finalmente, Trump acusó a Venezuela de apropiarse de activos petroleros estadounidenses e infraestructura construidas con capital y tecnología de Estados Unidos, lo cual habría generado pérdidas por miles de millones de dólares. Calificó estas acciones como un robo ejecutado "por la fuerza" y criticó a administraciones anteriores por no haber actuado frente a ello.

González Urrutia anuncia gran operación de reconstrucción venezolana

LA PATRIA

Edmundo González Urrutia anunció el inicio de una operación para la reconstrucción del país desde su exilio en España, en respuesta a un mensaje de la líder opositora María Corina Machado, quien destacó la importancia de que González asuma su mandato tras las elecciones del 28 de julio de 2025.

Machado sostuvo que quienes respaldaron a González en las elecciones lo reconocen como el "legítimo presidente de Venezuela" y señalaron que debe asumir de manera inmediata su mandato constitucional. La dirigente opositora afirmó que "llegó la hora de la libertad" y aseguró que el presidente Nicolás Maduro enfrentará procesos ante la justicia internacional por presuntos crímenes cometidos contra ciudadanos venezolanos y de otras nacionalidades.

Asimismo, indicó que, ante la negativa del actual Gobierno de avanzar hacia una salida negociada, se activaron mecanismos y acciones internacionales para hacer cumplir la ley. Machado explicó que el objetivo de este proceso es resta-



Edmundo González y María Corina Machado
/ INTERNET

Correísmo convoca a Latinoamérica contra intervención militar de EE.UU. en Venezuela y captura de Maduro

LA PATRIA

El correísmo hizo un llamado a los movimientos y partidos políticos de Latinoamérica para que se pronuncien en contra de la intervención militar de Estados Unidos que resultó en la captura del presidente Nicolás Maduro, quien fue llevado a Nueva York para enfrentar cargos por tráfico de drogas y armas. La operación se llevó a cabo en Venezuela durante la madrugada del sábado 3 de enero de 2026.

La Revolución Ciudadana (RC), el partido que lidera el expresidente ecuatoriano Rafael Correa, convocó "urgentemente a todos los movimientos y partidos políticos, organizaciones sociales y gobiernos de la región a pronunciarse públicamente" sobre lo sucedido. "Los países de América Latina

y las organizaciones políticas debemos tomar postura frente a la invasión de un país latinoamericano", señaló Luisa González.

La formación política reiteró que "la paz, el respeto a la soberanía y la autodeterminación de los pueblos son condiciones indispensables para la convivencia entre las naciones y la estabilidad mundial". En su comunicado, el correísmo condenó la operación realizada por las fuerzas especiales de Estados Unidos y la detención de Maduro, calificándola como "un nuevo plan Cóndor".

Revolución Ciudadana recordó que "el atroz ataque de Estados Unidos a Venezuela constituye una grave violación del derecho internacional, en particular de los derechos fundamentales consagrados en la carta de las Naciones Unidas". El



Correa entrevistando a Nicolás Maduro en el programa "Conversando con Correa" / RUSSIA TODAY

correísmo puntualizó que "ninguna diferencia política, ideológica o geoestratégica puede justificar el uso de la fuerza contra un Estado soberano".

"Es claro que a Donald Trump solo le interesan los recursos energéticos que posee Venezuela: petróleo, gas natural, oro, coltán", remarcó. La organización política enfatizó que "la narrativa de la defensa de la democracia y lucha contra las dictaduras solo aplica curiosamente con-

tra Venezuela".

También criticó que la administración de Trump haya militarizado el mar Caribe durante los meses previos a esta intervención. Noboa ha celebrado la captura de Maduro al señalar en un mensaje en X que "a todos los criminales 'narco-chavistas' les llega su momento" y animó a la oposición liderada por María Corina Machado y Edmundo González Urrutia a tomar el mando presidencial.

Consejo de Seguridad de la ONU abordará el lunes la operación de EE.UU. en Venezuela

LA PATRIA

El 3 de enero de 2026, Estados Unidos llevó a cabo un ataque aéreo en Venezuela que resultó en la captura del presidente Nicolás Maduro y su esposa, Cilia Flores. La acción militar, que impactó infraestructuras civiles y militares, generó una solicitud de reunión urgente del Consejo de Seguridad de la ONU para el 5 de enero, impulsada por Colombia y respaldada por Rusia y China.

La reunión se llevará a cabo a las 10:00 horas (15:00 GMT) y está catalogada como una discusión sobre amenazas a la paz y la seguridad internacionales. La presidencia rotatoria del Consejo, correspondiente a Somalia este mes de enero, aprobó la convocatoria. El

Gobierno venezolano había solicitado previamente una reunión tras los ataques, que causaron muertes en la capital y en los estados cercanos de La Guaira, Miranda y Aragua.

"Esta es una guerra colonial cuyo objetivo es destruir nuestra forma de gobierno republicana, elegida libremente por nuestro pueblo", escribió el embajador de Venezuela ante la ONU, Samuel Moncada. "Imponer un gobierno títere que permita el saqueo de nuestros recursos naturales, incluidas las mayores reservas de petróleo del mundo".

El presidente de Estados Unidos, Donald Trump, confirmó que su país llevó a cabo "con éxito un ataque a gran escala" en suelo venezolano y que Maduro y Flores fueron "capturados

sacados del país". Posteriormente, Maduro descendió esposado del avión militar Boeing 757 que lo trasladó a Nueva York.

El mandatario venezolano arribó a la Base de la Guardia Nacional Aérea de Stewart, donde decenas de agentes de distintas agencias federales le esperaban. El secretario general de la ONU, António Guterres, expresó su alarma por la escalada en Venezuela



El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas en Nueva York, Estados Unidos / EFE/EPA

Milei: “González Urrutia debe ser presidente de Venezuela”

LA PATRIA

El presidente argentino, Javier Milei, afirmó que Edmundo González Urrutia, candidato opositor a Nicolás Maduro, debe asumir la presidencia de Venezuela tras la captura de Maduro por parte de Estados Unidos. Durante una entrevista en LN+, Milei destacó que González Urrutia ganó las elecciones de 2024 y calificó a Maduro como un usurpador del poder. Las declaraciones se producen después de que el presidente estadounidense, Donald Trump, anunciará un ataque a gran

escala contra Venezuela y la captura de Maduro.

Milei fue uno de los primeros líderes regionales en denunciar fraude en los comicios presidenciales de julio de 2024, donde Maduro se atribuyó una victoria cuestionada por la oposición y actores internacionales. Según Milei, “González Urrutia debería asumir. Él ganó las elecciones, tiene un mandato que asumir”.

El mandatario argentino consideró que el ataque estadounidense y la captura de Maduro dejan “muy debilitado al régimen, que se empieza a resquebrajar” y agregó que esta es “la base para

que se recomponga quien es el verdadero presidente, que es González Urrutia”. También mencionó que “estamos viendo la caída de un dictador”.

Milei listó acusaciones contra Maduro, incluyendo interferencias electorales en Argentina, Colombia, México y Bolivia; narcotráfico; lavado de dinero; alianzas con ONGs “para impulsar la izquierda radical en el mundo”; vínculos con Irán, Hizbulá y Hamás; financiamiento de la guerrilla colombiana; y “conexiones profundas con el Partido Socialista español y con Podemos”.

Describió a Madu-

ro como “un terrorista” y opinó que su captura “es una excelente noticia para el mundo libre”, lo cual es positivo tanto para Venezuela como para la región. Afirmó que “esta franquicia se extendió por todo América Latina y ha contaminado al continente con ideas perversas”.

Milei enfatizó que la intervención estadounidense era la única forma en que Venezuela podía salir “de este desequilibrio siniestro” y señaló que “los cómplices del régimen deberían seguir la misma suerte” que Maduro. Concluyó diciendo: “Es un nuevo renacer con



El presidente de Argentina Javier Milei, y el líder opositor venezolano Edmundo González Urrutia, en un acto en Buenos Aires en enero de 2025/EFE/ JUAN IGNACIO RONCORONI

más fuerza de la libertad. La libertad está renaciendo en todo el continente”.

Las declaraciones de Milei siguen al anuncio este sábado por parte del presidente estadounidense, Donald Trump, quien indicó que su país llevó a cabo “con éxito un ataque a gran escala contra Venezuela”. Trump informó que “su líder, el presidente Nicolás

Maduro, ha sido, junto con su esposa, capturado y sacado por aire del país”.

El Gobierno de Venezuela solicitó este sábado una reunión de emergencia del Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), luego de que Estados Unidos bombardeara varias partes del país, entre ellas Caracas.

Venezuela solicita reunión de emergencia ante la ONU tras ataques en Caracas

LA PATRIA

El Gobierno de Venezuela solicitó este sábado una reunión de emergencia del Consejo de Seguridad de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), luego de que Estados Unidos bombardeara varias partes del país, entre ellas Caracas.

A través de una carta dirigida al presidente del Consejo de Seguridad, el embajador de Somalia Abukar Dahir Osman, Caracas pidió convocar una reunión de emergencia para discutir los “actos de agresión” de Estados Unidos contra Venezuela, una misiva que también se entregó al secretario general de la ONU, Antonio Guterres.

Igualmente, Venezuela pidió al Consejo “condenar la agresión” de Estados Unidos contra el pueblo y Gobierno de Venezuela y solicitar el “cese de los ata-

ques armados”, así como establecer las medidas pertinentes para que la Administración estadounidense “responda por los crímenes de agresión” cometidos en el territorio venezolano.

La solicitud de Venezuela se produce luego de que en la madrugada de este sábado “fuerzas militares estadounidenses ejecutaron un conjunto de ataques armados” que el Gobierno de Nicolás Maduro calificó en el comunicado como “brutales, injustificados y unilaterales” y que consistieron -explicó- en el “bombardeo de localidades civiles y militares” en la ciudad de Caracas y los estados de Miranda, Aragua y La Guaira, todos en el norte del país.

“Adicionalmente, tropas especiales estadounidenses están ejecutando ataques en diversos puntos del territorio nacional con

helicópteros y aviones”, agrega el comunicado.

Venezuela subrayó que esta agresión “viola flagrantemente” la Carta de la ONU, que establece que los “miembros de la Organización, en sus relaciones internacionales, se abstendrán de recurrir a la amenaza o al uso de la fuerza contra la integridad territorial o la independencia política de cualquier Estado”.

En un mensaje en la red social Truth Social, el presidente de Estados Unidos, Donald Trump, confirmó hoy que EE.UU. ha llevado a cabo “con éxito un ataque a gran escala contra Venezuela y su líder, el presidente Nicolás Maduro, que ha sido, junto con su esposa, capturado y sacado por aire del país”.

La vicepresidenta de Venezuela, Delcy Rodríguez, indicó que desconocen el paradero de Maduro y su esposa.

México prepara respuesta conjunta ante la crisis venezolana, afirma la presidenta Claudia Sheinbaum

LA PATRIA

La presidenta de México, Claudia Sheinbaum, anunció que mandatarios de otros países han contactado a su Gobierno tras la intervención militar de Estados Unidos en Venezuela y anticipó un pronunciamiento regional conjunto. La declaración se realizó durante una visita al estado de Tlaxcala el sábado 3 de enero de 2026.

“Otros presidentes han estado buscándonos y ya, pues más tarde o mañana veremos un posicionamiento adicional. Es muy importante para América Latina mantenernos juntos”, señaló Sheinbaum, cuestionada por medios. La mandataria descartó, “por lo pronto”, una llamada con el presidente estadounidense, Donald Trump.

Sheinbaum añadió que el marco multilateral debe prevalecer y citó la Carta de las Naciones Unidas al reiterar que “condenamos esta intervención en Venezuela”. Sostuvo que México ya emitió un posicionamiento con la Secretaría de Relaciones Exteriores (SRE) y reiteró que su Gobierno se guía por los principios constitucionales de política exterior, en particular la no intervención y la solución pacífica de controversias.

“Nosotros defendemos la doctrina Estrada y lo que representa la política exterior de nuestro país, que está establecida en la Constitución, que está en contra de las intervenciones y a favor de la solución pacífica de cualquier conflicto”, dijo. En este sentido, subrayó que “el artículo segundo de la Carta de Naciones Unidas establece claramente que no debe haber intervención militar, sino una solución multilateral dentro del marco de Naciones Unidas”.

Sheinbaum también abordó el escenario bilateral con Estados Unidos luego de que Trump insistió en señalamientos sobre el narcotráfico y la influencia de los carteles en México. La presidenta aseguró que esos comentarios “no son nuevos” y subrayó que existe “una muy buena relación” en seguridad, con “comunicación” y un “entendimiento” construido en reuniones previas.

“Colaboración, coordinación, pero no subordinación”, resumió. La mandataria mexicana aseguró que el vínculo con Estados Unidos se mantiene mediante la Cancillería, mientras se preparan nuevos posicionamientos tras contactos con otros líderes de la región latinoamericana.

Colombia refuerza seguridad en frontera con Venezuela tras captura de Maduro

LA PATRIA

El presidente colombiano Gustavo Petro anunció este sábado un refuerzo de la seguridad en la frontera con Venezuela para atender una eventual llegada masiva de refugiados de ese país tras el ataque de Estados Unidos a Caracas y otras ciudades, así como la anunciada captura de Nicolás Maduro y su esposa Cilia Flores.

“Se despliega la fuerza pública en la frontera, se despliega toda la fuerza asistencial que dispongamos en caso de entrada masiva de refugiados”, manifestó Petro en un mensaje en su cuenta de X, en el que añadió que estuvo siguiendo los acontecimientos en Venezuela en un consejo de seguridad durante la madrugada.

Los dos países comparten una frontera terrestre de 2.219 kilómetros que se extiende desde el Caribe hasta la Amazonía, y cuyos principales pasos fronterizos están entre la ciudad colombiana de Cúcuta y San Antonio del Táchira y Ureña, en el estado venezolano de Táchira.

En la apertura hoy de los pasos fronterizos de Cúcuta, la situación era de total normalidad, según constató EFE en el lugar.

En los últimos años, millones de venezolanos salieron de su país por esos pasos fronterizos y unos 2,8 millones se establecieron en Colombia.

Petro no se ha pronunciado sobre el anuncio del presidente estadounidense Donald Trump, de que Maduro y su esposa fue-

ron capturados, pero sí ha condenado los bombardeos ordenados por Washington contra la capital venezolana y otras ciudades.

“El gobierno de Colombia rechaza la agresión a la soberanía de Venezuela y de América Latina. Los conflictos internos entre los pueblos los resuelven los mismos pueblos en paz”, afirmó el mandatario colombiano.

En su mensaje en X, Petro reiteró lo que dijo más temprano, que Colombia, como miembro no permanente del Consejo de Seguridad de la ONU, puesto que asumió este 1 de enero de 2026, buscará que ese organismo se pronuncie sobre la situación de Venezuela.

“Invito al pueblo venezolano a encontrar los caminos del diálogo civil y

su unidad. Sin soberanía no hay nación. Es la paz el camino y el diálogo entre los pueblos es fundamental para la unión nacional. Diálogo y más diálogo es nuestra propuesta”, agregó.

Previamente, el ministro de Defensa de Colombia, Pedro Sánchez Suárez, anunció un plan para prevenir eventuales atentados de la guerrilla del Ejército de Liberación Nacional (ELN) y otros grupos armados ilegales en la zona de la frontera con Venezuela, aprovechando los ataques de Estados Unidos.

Según el ministro, “se alertaron y activaron todas las capacidades de la Fuerza Pública para anticipar y neutralizar cualquier intento de ataque terrorista por parte del cartel del ELN o de otros grupos armados



Ministro de Defensa colombiano confirmó militarización frontera con Venezuela / INFOPA

organizados ilegales que delinquen en la frontera”.

El ELN, incluida por Estados Unidos en su lista de organizaciones terroristas extranjeras y a la que el propio Petro acusa de haberse convertido en una banda

narcotraficante, ha criticado las “acciones intervencionistas” de ese país en Venezuela, a raíz del despliegue militar de Washington en el sur del mar Caribe y en el Pacífico, bajo el pretexto de combatir el narcotráfico.

Gobierno venezolano exige prueba de vida de Maduro y su esposa tras captura

LA PATRIA

La vicepresidenta de Venezuela, Delcy Rodríguez, informó que el Gobierno no tiene información sobre el paradero del presidente Nicolás Maduro ni de la primera dama Cilia Flores, y exigió a Estados Unidos una prueba de vida de ambos tras la confirmación de una ofensiva militar estadounidense contra territorio venezolano. En un comunicado emitido este sábado 3 de enero de 2026, Rodríguez condenó los ataques que han dejado víctimas entre funcionarios, militares y civiles.

Rodríguez reiteró que hasta el momento se desconoce el paradero del jefe de Estado. “No sabemos dónde se encuentra el presidente Nicolás Maduro ni la primera dama Cilia Flores. Exigimos al Gobierno de Trump una prueba de vida inmediata”, señaló. La vicepresidenta afirmó que, previo a los ataques, Maduro dejó instrucciones claras a la Fuerza Armada Nacional Bolivariana (FANB) y aseguró que todos los planes de defensa del país se encuentran activados.

“Existe una plena articulación militar, popular y policial para garantizar la defensa integral de la nación”, sostuvo Rodríguez. Asimismo, condenó lo



Nicolás Maduro y su esposa, hoy capturados por el gobierno de Estados Unidos / URGENTE.BD

que calificó como una acción “brutal y salvaje” contra el pueblo venezolano. El ministro de Defensa, Vladimir Padrino López, emitió el primer informe oficial tras los bombardeos que el Gobierno atribuye a Estados Unidos. Detalló que se registraron impactos de misiles en Fuerte Tiuna, en la ciudad de Caracas, así como en los departamentos de Miranda, Aragua y La Guaira.

Algunos impactos ocurrieron en áreas residenciales, por lo que se realiza un relevamiento de posibles heridos

y fallecidos. Padrino explicó que, por instrucciones del presidente Maduro, la FANB activó un despliegue de defensa a gran escala en todo el territorio nacional. Este despliegue involucra unidades terrestres, aéreas, navales, fluviales y sistemas misilísticos.

El ministro rechazó la presencia de fuerzas extranjeras y aseguró que responde a intereses sobre los recursos estratégicos del país. Además, indicó que esta situación busca impulsar un cambio de régimen bajo el argumento de la lucha contra el narcoterrorismo.

Consulta tu HOROSCOPO del día



ARIES

Mañana tendrás mucha energía para avanzar en algo pendiente. Evita discusiones impulsivas y piensa antes de actuar.



TAURO

La calma será tu mejor aliada durante el día. Se aclara una duda importante si escuchas a los demás. Cuida tu descanso y no te sobrecargues.



GÉMINIS

Día ideal para comunicarte y expresar tus ideas. Podrías recibir una noticia inesperada pero positiva. Organízate para no dispersarte.



CÁNCER

Las emociones estarán más sensibles de lo normal. Busca apoyo en alguien de confianza. Un pequeño gesto puede mejorar mucho tu ánimo.



LEO

Brillarás sin esfuerzo si confías en ti mismo. Buen día para liderar o ayudar a otros. Evita el orgullo y escucha opiniones diferentes.



VIRGO

Mañana será productivo si sigues un plan claro. No te exijas demasiado, hazlo paso a paso. Un detalle mínimo marcará la diferencia.



LIBRA

Se favorecen los acuerdos y la armonía. Tómate tu tiempo antes de decidir algo importante. Buen momento para fortalecer amistades.



ESCORPIO

Tu intuición estará muy afinada. No guardes lo que sientes, exprésalo con calma. Un reto te ayudará a crecer.



SAGITARIO

Ganas de cambiar la rutina y probar algo nuevo. Aprovecha el día para aprender o explorar ideas. Cuida tus palabras para evitar malentendidos.



CAPRICORNIO

La constancia traerá resultados positivos. No ignores tus emociones por enfocarte solo en deberes. Reconoce tus logros, aunque sean pequeños.



ACUARIO

Mañana surgen ideas originales y creativas. Comparte tus pensamientos, alguien puede ayudarte. Mantén los pies en la tierra.



PISCIS

Día ideal para reflexionar y conectar contigo. Escucha tu voz interior antes de decidir. Un momento de tranquilidad te dará claridad.



Pág. 4

Oruro: Aprehenden a 3 policías por irregularidades en un punto de Inspección Técnica Vehicular

Banda criminal desarticulada: 3 integrantes tienen historial delictivo en distintos departamentos del país



Pág.3

Doble crimen en Saavedra: Hombre que mató a su madre y hermano es enviado a la cárcel



Pág.2

Caso Emapa: Justicia boliviana impone detención preventiva a Franklin Flores



La justicia estableció cinco meses de prisión mientras se investigan los cargos por corrupción

/APG

LA PATRIA

La justicia boliviana dispuso este sábado 3 de enero de 2026 la detención preventiva por cinco meses de Franklin Flores, exgerente de la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa). La medida deberá cumplirse en el penal de San Pedro, en la ciudad de La Paz.

El fiscal del caso, Johan Muñoz, informó que durante la audiencia de revocatoria de medidas cautelares el juez determinó enviar a Flores a detención preventiva, mientras el Ministerio Público continúa con las investigaciones y define la situación legal de los demás coimputados.

Según explicó la autoridad, el juez consideró que existen suficientes indicios sobre la presunta responsabilidad de Flores en los delitos de incumplimiento de deberes, conducta antieconómica y

enriquecimiento ilícito, vinculados a la construcción de la planta industrializadora de papa en la ciudad de El Alto.

Asimismo, el Ministerio Público logró demostrar los riesgos procesales de fuga y de obstaculización de la investigación, lo que motivó la imposición de la medida extrema.

Como antecedentes, el fiscal departamental de La Paz, Carlos Torrez, informó que Franklin Flores enfrenta al menos siete procesos en curso por presuntos hechos de corrupción, en los que también estarían implicadas personas de su entorno familiar y laboral.

Entre estos procesos se encuentra el relacionado con la edificación de la planta procesadora de papa en El Alto, obra que demandó una inversión superior a 162 millones de bolivianos, dentro del denominado caso Emapa.

Doble crimen en Saavedra: Hombre que mató a su madre y hermano es enviado a la cárcel

LA PATRIA

La justicia dispuso la detención preventiva por 180 días para Romero H. H., de 39 años, imputado por los delitos de parricidio y asesinato tras la muerte de su madre, Mari H. V., de 82 años, y su hermano, Alfredo H. H., de 52 años, en un incidente ocurrido el viernes 2 de enero de 2026, en el municipio de General Saavedra, departamento de Santa Cruz.

El fiscal departamental de Santa Cruz, Alberto Zeballos Flores, informó que el Ministerio Público presentó la imputación formal en contra de Romero H. H. por la presunta comisión de los delitos mencionados. "El Ministerio Público dirigió de manera inmediata las investigaciones para esclarecer las circunstancias de este hecho, que cobró la vida de dos personas", dijo Zeballos.



Conmoción en Saavedra por el doble crimen de una madre y su hijo /FGE

La fiscal asignada al caso, Roxana Parada Justiniano, indicó que el hecho ocurrió aproximadamente a las 08:10 horas del 2 de enero. Alfredo H. llegó al domicilio de su madre para visitarla y la encontró sin vida en su habitación. Al solicitar ayuda, encontró a su hermano Romero H. H. oculto en el baño con lesiones en las manos.

En ese momento iniciaron una discusión y se presume que Romero habría agredido físicamente a Alfredo, provocándole la muerte utilizando un machete. Posteriormente, familiares y vecinos informaron a la Policía sobre el hecho, que procedió a la aprehensión de Romero H. H., quien fue encontrado en posesión del machete.

Nueva Cámara Gesell busca mejorar atención a víctimas y evitar revictimización

LA PATRIA

La inauguración de la Cámara Gesell por la Dirección de Igualdad de Oportunidades (DIO) tiene el objetivo de mejorar la atención a víctimas de violencia y evitar la revictimización. La titular de la DIO, Karina Gutiérrez, destacó que este espacio permitirá realizar entrevistas psicológicas en un ambiente privado y seguro.

"Vamos a poder atender a nuestras víctimas que sufren algún tipo de violencia, evitando la revictimización", enfatizó Gutiérrez. Este nuevo edificio ha sido remodelado para adecuarse a las necesidades de atención de la DIO. Está ubicada en la esquina de la Presidente Montes y Ayacucho.



La Cámara Gesell funcionará en ambientes de la DIO en la Presidente Montes y Ayacucho /LA PATRIA

Ayacucho, en pleno centro de la ciudad de Oruro.

cumple con todos los protocolos de atención para las víctimas en cuanto al tamaño, en cuanto a las salas de espera, en cuanto al equipamiento y todo lo que los requiere", puntualizó.

En esa línea, el fiscal departamental de Oruro, Aldo Morales Alconini, destacó los nuevos ambientes de la DIO, que servirán para

brindar una mejor atención a las víctimas.

Aseguró que personal de la Fiscalía, la DIO y la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felicv) trabajarán 24-7 en favor de las víctimas y para evitar que "peregrinen de un lugar a otro buscando hacer una denuncia o que su denuncia sea aceptada", afirmó.

Por otro lado, sostuvo que llevan adelante un convenio con Visión Mundial para la construcción y equipamiento de una nueva Cámara Gesell para el área rural de Oruro.

"Estamos seguros que de aquí a unos tres meses, como máximo, vamos a estar inaugurando una Cámara Gesell a nivel rural", manifestó.

Banda criminal desarticulada: 3 integrantes tienen historial delictivo en distintos departamentos del país

LA PATRIA

Tres de los cuatro integrantes de una banda criminal poseen amplio prontuario delictivo en varios departamentos de Bolivia. Recientemente, fueron enviados a las cárceles de Oruro, tras ser capturados por agentes del Departamento de Inteligencia Criminal (Daci) de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc).

Desde la Policía informaron que dos varones y una mujer tienen prontuario criminal por similares delitos en el país.

Según se conoció, el sindicado de iniciales R. Z. V. de 50 años tiene dos procesos por violencia familiar y/o doméstica que datan de 2018, además de una tentativa de robo agravado y lesiones graves y leves de 2018 y el restante por robo agravado en 2017, todos en Cochabamba.

En tanto, el ciudadano de iniciales M. A. C. C. de 40 años, tiene antecedentes por robo de accesorios en 2009 en La Paz, robo de vehículos en 2018 en Cochabamba y por narcotráfico en 2022 en La Paz.

APREHENDIDOS		
	ANTECEDENTES POLICIALES	
	FECHA DEL HECHO	TIPO DE HECHO
	05-03-2016	Robo Agravado
	26-09-2013	Fines Investigativos
	03-08-2017	Robo Agravado
	17-09-2018	Hurto
	DEPARTAMENTO	
	La Paz	La Paz
	La Paz	Oruro
	Santa Cruz	Santa Cruz
	SIN ANTECEDENTES	
	Nombre: G. V. F. Edad: 40 AÑOS	
	Nombre: J. V. F. Edad: 38 AÑOS	

Una de las implicadas cuenta con prontuario criminal /POLICIA

APREHENDIDOS		
	ANTECEDENTES POLICIALES	
	FECHA DEL HECHO	TIPO DE HECHO
	17-11-2018	Violencia Familiar o Doméstica
	02-03-2018	Violencia Familiar o Doméstica
	25-01-2016	Tentativa de Robo Agravado y Lesiones Graves y Leves
	24-02-2017	Robo Agravado
	DEPARTAMENTO	
	Cochabamba	Cochabamba
	Cochabamba	Cochabamba
	Cochabamba	Cochabamba
	ANTECEDENTES POLICIALES	
	FECHA DEL HECHO	TIPO DE HECHO
	15-07-2022	Delito vinculado a la ley 1008
	31-08-2018	Robo de Vehículo
	18-12-2009	Robo de Accesorios
	DEPARTAMENTO	
	La Paz	La Paz
	Cochabamba	Cochabamba
	La Paz	La Paz

Ambos sujetos cuentan con varios antecedentes delictivos /POLICIA

Fuentes del "verde olivo" también precisaron que la mujer identificada como G. V. F. de 40 años cuenta con dos procesos por robo agravado que datan de 2016 y 2017 en La Paz y Oruro, de manera respectiva, otro proceso por hurto en Santa Cruz y también fue arrestada en 2013 en La Paz.

Las investigaciones continúan junto a la Felcc para identificar a un quinto integrante de la banda. El caso data del 19 de diciembre de 2025, cuando una pareja junto a su hijo llegó a la terminal Hernando Siles en la ciudad de Oruro y, al dirigirse a la Estación de Autobuses, fueron interceptados por una mujer que astutamente les recomendó tomar el mismo taxi.

En el recorrido del taxi, un varón abordó el motorizado, quien se identificó falsamente como funcionario de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) y les exigió sumas de dinero; inclusive los extorsionó diciéndoles

La Merced, imputados por el delito de robo agravado.

En ese contexto, la pareja entregó 8.500 bolivianos y sus teléfonos celulares para luego abandonar el motorizado que se dio a la fuga.

La fuerza anticrimen, mediante el Daci, efectuó controles y operativos para dar con los implicados tras la denuncia de las víctimas que colaboraron con características somáticas de los antisociales y el motorizado en el que se movilizaban.

El domingo 28 de diciembre, aproximadamente a las 13:00 horas, durante un patrullaje preventivo en la avenida de Circunvalación y calle Reynolds, identificaron el vehículo con las mismas caracte-

que les implantaría droga para enviarlos a la cárcel.

En ese contexto, la pareja entregó 8.500 bolivianos y sus teléfonos celulares para luego abandonar el motorizado que se dio a la fuga.

La fuerza anticrimen, mediante el Daci, efectuó controles y operativos para dar con los implicados tras la denuncia de las víctimas que colaboraron con características somáticas de los antisociales y el motorizado en el que se movilizaban.

Tras realizar el seguimiento a dicho vehículo, se lo observó ingresar a un alojamiento en inmediaciones de la Estación de Autobuses. Los ocupantes, al descender del coche, fueron arrestados y trasladados a la Felcc



Las investigaciones permitieron secuestrar el coche que utilizaban para delinquir /POLICIA

ísticas: un automóvil de color rojo combinado con placa de control 1123-PRY. al ser sospechosos del robo agravado.

Tras cruce de información y desfile identificativo, los cuatro sujetos fueron aprehendidos por la Felcc.

Según se conoció, llegaban desde Cochabamba para perpetrar los robos en Oruro y también se dirigían a otros departamentos.

Dos implicados en el robo a barbería son liberados tras conciliar con la víctima

LA PATRIA

Dos jóvenes, involucrados en el robo agravado a una barbería ubicada en las calles Velasco Galvarro y Santa Bárbara, centro de la ciudad de Oruro, fueron liberados por la justicia tras conciliar con la víctima.

Según se conoció, ambos sujetos, en estado de ebriedad y en actitud violenta, ingresaron a la barbería aproximadamente a las 19:00 horas

del 30 de diciembre de 2025 y sustrajeron artefactos de peluquería; pero antes de darse a la fuga, fueron reducidos por la Policía.

Patricia Araoz, fiscal asignada al caso, explicó que ambos implicados le reclamaron a la víctima por un hecho anterior relacionado con un supuesto robo de celular y una agresión. "Ellos ingresan, salen, vuelven a entrar y hay una conversación previa con la

victima de un reclamo de una especie de agresión al primo y un robo de un celular", apuntó la fiscal y descartó que el robo de los implementos de la peluquería haya sido planificado, tras obtener imágenes de video.

Los dos implicados sustrajeron un par de rasuradoras eléctricas, las guardaron en sus mochilas e intentaron darse a la fuga; no obstante, transeúntes del lugar ayudaron para

que la Policía aprehendiera a ambos individuos, sin antecedentes penales.

"La Policía viene y los agarra cuando ellos estaban ya saliéndose del lugar, cuando se estaban queriendo dar a la fuga", indicó la fiscal.

Durante la audiencia cautelar, los dos imputados informaron haber conciliado con la víctima, por lo que, en salida alternativa al proceso, la autoridad jurisdiccional dispuso su libertad.



Los objetos sustraídos fueron recuperados y entregados a la víctima /LA PATRIA

Oruro: Aprehenden a 3 policías por irregularidades en un punto de Inspección Técnica Vehicular

LA PATRIA

Tres policías fueron aprehendidos en un punto de Inspección Técnica Vehicular (ITV)



El operativo develó irregularidades en un puesto de ITV / LA PATRIA REFERENCIAL

en Oruro tras ser detectados con documentación y pagos sin respaldo físico de vehículos ni de sus dueños. La Fiscalía abrió una investigación por el

delito de uso indebido de influencias luego de que se encontrara dinero en efectivo y documentos relacionados con varios motorizados, sin la presencia de sus propietarios.

Los uniformados estaban a cargo de un punto de inspección habilitado por inmediaciones del Estadio Jesús Bermúdez, en la zona Norte de la ciudad de Oruro. El fiscal departamental de Oruro, Aldo Morales, señaló que, tras detectar irregularidades en el punto de inspección autorizado por la Policía Boliviana, se procedió a la aprehensión de los tres efectivos la tarde del miércoles 31 de diciembre de 2025, minutos después de las 15:00 horas.

“En el marco de acciones investigativas por presuntos hechos de corrupción, se dispuso la aprehensión de tres funcionarios policiales y la apertura de una investigación penal por el delito de uso indebido de influencias, tras detectar irregularidades en un punto de Inspección Técnica Vehicular”, explicó Morales.

De acuerdo con la investigación, a partir de una denuncia y verificación realizada por personal de la Inspectoría del Comando Departamental de Policía de Oruro, con apoyo de efectivos de la División Anticorrupción y del Laboratorio de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc), y en presencia del fiscal



Los tres uniformados en la carceleta del Ministerio Público /FISCALÍA

anticorrupción, durante el control y la revisión se hallaron tres folders que contenían documentación de vehículos, boletas de depósitos bancarios y dinero en efectivo.

El efectivo encontrado estaba distribuido en cortes de Bs 100, 50, 20 y 10, haciendo una suma total

de Bs 580. Lo irregular del caso es la ausencia física de los motorizados y sus propietarios o poseedores, pese a existir documentación y pagos destinados a la tramitación. Esta situación motivó la aprehensión al evidenciarse indicios contrarios a la normativa vigente.

Operativo antidrogas en Beni afecta el patrimonio del narcotráfico en más de \$us 1,3 millones

LA PATRIA

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (Felcn) secuestró más de 580 kilos de cocaína y aprehendió a una mujer en un operativo realizado en San Ramón, Beni, la madrugada del 1 de enero de 2026.

La intervención se llevó a cabo tras información procesada por inteligencia antidrogas. Efectivos de la Felcn ingresaron a un inmueble con consentimiento voluntario de una mujer, donde hallaron 15 bolsas de yute con paquetes tipo ladrillo que dieron positivo a cocaína en la prueba de campo. En total, se encontraron 400 paquetes de clorhidrato de cocaína y 149 paquetes de pasta base, con un peso total de 431,650 gramos de clorhidrato y 152,450 gramos de pasta base.



Incautaron más de 580 kilos de cocaína en un operativo en San Ramón /APG

Ante la flagrancia, se procedió a la aprehensión de Yuliana C. Y. de 25 años y al secuestro de la vivienda utilizada presuntamente para el acopio de la droga. El patrimonio afectado por el secues-

tro asciende a 1.267.205 dólares, mientras que el inmueble incautado está valuado en 50.000 dólares, elevando la afectación total a 1.317.205 dólares.

Ernesto Justiniano, viceministro de Defensa So-



Autoridades de Gobierno afirmaron que la afectación al narcotráfico supera los 1,3 millones de dólares /APG

cial y Sustancias Controladas, sostuvo que “este resultado demuestra el trabajo de inteligencia y la acción oportuna contra estructuras dedicadas al acopio y tráfico de drogas en el país”.

Además, remarcó que el caso fue puesto a conocimiento del Ministerio Público para el inicio de las investigaciones.

Justiniano reiteró que la lucha contra el narcotráfico se mantiene de manera permanente, con énfasis en golpear el patrimonio de las organizaciones criminales y neutralizar los puntos de acopio en zonas estratégicas del territorio nacional.